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1 BBEJJEHUE

BaxkHylo 4acTh TEOpPETHUECKOH M NMPOQeCcCHOHAIBHONW MPaKTHYECKOH
MOATOTOBKH 00YYarOIIUXCsl COCTABIISIIOT IPAKTHYECKUE 3aHATHSI.

CocrtaB U cofiep:KaHUe MPAKTUYCCKUX 3aHSATUN HANpaBiICHBI Ha
peanmzanuio DenepaabHOTO TOCYIApCTBEHHOTO 00pPa30BaTEIHHOTO
CTaHJapTa CPeIHETO MPOPECCHOHATEHOTO 00pa30BaHUSI.

Benymieil TUIaKTUYECKOW LENBI0 NPAKTUYECKUX 3aHATHUN SBIIS-
ercs (opMHUpOBaHHE MNPO(DECCHOHATBHBIX TPAKTUUSCKUX YMEHUH
(yMeHUil BBITIONHSATH OIPEIEIICHHbIE JICUCTBUS, Olepalny, HeoOX0ou-
MBI€ B TIOCJIEAYIOIIEM B MPO(ECCHOHATIBHON ACATEILHOCTH) WK y4eO-
HBIX MPAKTHUUYECKUX YMEHHUH peliaTh 3ajadd M0 MaTeMaTHKe, Heo0Xo-
JTUMBIX B TOCIIEAYIOMIEH YIeOHO! NeITeNbHOCTH.

B cootBercTBUU ¢ pabodeii mporpaMMol ydeOHOW AMCIUILTHHBI «Ma-
TEeMaTHKa» MPEAYCMOTPEHO IPOBEACHHUE NPAKTUUECKUX 3aHITHH.

B pesynbraTe UX BBINOJIHEHUS, 00YYaIOMINICS JOJDKEH:

ymembp:

- HCIIOJB30BaTh MAaTEMaTHYECKHE METO/IbI IIPU PELICHUH MTPUKIaIHBIX
(npodeccuoHaIBHBIX) 3a/1a4;

- AHAIM3UPOBATH PE3YJIbTATHl W3MEPEHUS BEIMYUH C JOIYCTUMOMH IO-
TPEIIHOCTEIO, TPEACTABIATh UX I'paHIECKH;

- BBINOJIHATH NPUOJIMKCHHBIC BEIYUCICHUS;

- MPOBOJMTH JIEMEHTAPHYIO CTATUCTHUYECKYI0 00paboTKy MH(pOpMALNH
W pe3yNbTaTOB HUCCIEOBAHHH.

CopeprkaHne TPaKTHYECKHX M J1a00paTOpPHBIX 3aHATHH OPHEHTUPOBAHO HA
HOJTOTOBKY OOYYarOIIMXCsl K OCBOSHHIO NMPO(ECCHOHABHOTO MOYJIS HPOrpaM-
MBI TTOJITOTOBKH CIEIMATINCTOB CPEAHETO 3BEHA IO CTIENHATBFHOCTH M OBJIA/ICHHUIO
npogeccuonaIbHLIMU KOMNEMEHYUAMU:

1K 1.3. TIpoBouTh 1a00paTOPHO-IIPAKTHYECKUE 3aHSTHSI B aYIUTOPHSIX,
y4eOHO-TIPOM3BOICTBEHHBIX MACTEPCKUX M B OPraHU3AIMSIX.

1K 3.1. Pa3pabatbiBath y4eOHO-METOAMYECKHUE MaTepuaibl (pabodue mpo-
rpamMMBbl, y4eOHO-TeMaTHYECKUE TUIaHbI) Ha OCHOBE IIPHMEPHBIX.

[IK 4.2. YuactBOBaTh B pa3pabOTKe M BHEIPEHHH TEXHOJOTMUYECKUX IIPO-
LIECCOB.

[1K 4.3. Pa3pabatbiBaTe ¥ 0(OPMIISITH TEXHUUYECKYIO M TEXHOJOTHYECKYIO
JIOKyMEHTAIHIO.

A Taxxe GOPMUPOBAHUIO 0OU{UX KOMREMEHY UL,
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OK 2. OpraHn3oBBIBaTh COOCTBCHHYIO IESTEIBHOCTD, ONPENCIATh Me-
TOIBI pemIeHUs MpOoQEeCCHOHANBHBIX 3aad, OICHHBaTh X 3(deKkTuBHOCTH U
KauecTBo.

OK 3. OueHnBaTh PUCKH W MPHHAMATH PEIICHUS B HECTAHIAPTHBIX CH-
Tyauusx.

OK 4. Ocy1ecTBisiTh MOKUCK, aHAU3 U OLEHKY MH(pOpMAaIiH, He00X0-
JMMOW JUIsl ITOCTAHOBKM M pelleHus] npodeccroHanbHBIX 3a1ad, npodeccuo-
HaJIbHOT'O Y IMYHOCTHOT'O Pa3BHUTHSL.

OK 5. Ucnonb3oBaTh MH(POpMaMOHHO-KOMMYHHKAIIHOHHBIE TEXHOJIO-
THH JUTS COBEPIICHCTBOBAaHMS MPO(ECCHOHAIBHOM e TeIbHOCTH.

OK 6. PaboTrath B KOJ/UIEKTMBE M KOMAaHIE, B3aHMOJIECHCTBOBATH
C PYKOBOJACTBOM, KOJIJICTaMX U COLIUAJIbHBIMU IMMapTHEpaAMH.

BeimonHenne 00y4aromuxcsl MpakTUUECKUX U paboT 1o y4eOHOH auc-
mumiHe «MaremaTuka» HalpaBJIeHO Ha!

- 00o0uIeHue, cUCTeMaTH3aluIo, YIIyOJeHUe, 3aKperjIeHue, pa3BUTHE
" ACTaIU3aluI0 MOJTYUYCHHBIX TCOPETUUCCKUX 3HAHUM MO KOHKPETHBIM TEMaM
y4eOHOU TUCITUIIINHBL,

- (hopMuUpOBaHKHE YMCHHI IPUMCHSATH MOJyUYCHHBIC 3HAHUS HA MPaKTH-
Ke, Peali3alyIo ¢ANHCTBA HHTEIUICKTYaIbHON U IPaKTHYECKOH IesATeNbHOCTH;

- pa3BUTHE HMHTEIUICKTYAIBHBIX YMEHHIl y OyOyIINX CHELHATUCTOB:
AQHATUTUYECKUX, IPOCKTUPOBOYHBIX, KOHCTPYKTHBHBIX H JID.;

- BBIPa0OTKY MpH PEIICHUM MOCTABJICHHBIX 3a1ad Npo(ecCHOHAIbHO
3HAYMMBIX KayeCTB, TAKHX KaK CaMOCTOSATEIBHOCTH, OTBETCTBEHHOCTh, TOY-
HOCTb, TBOpUYECKasi HHHULMATHBA.

[MpakTuyeckne 3aHATHs POBOJSITCS TIOCIE COOTBETCTBYIONIEH TEeMbI, KOTO-
past obecreyrBaeT HATMYINE 3HAHMI, HEOOXOIMMBIX /ISl €€ BBITIOJIHCHHS.



Kpurtepun ouenku:

- «OTnu4HO» - yMeHHUs c(HOPMUPOBAHBI, BCE 3aaHUS BBIMOJ-
HCHBI TPABUIILHO, 0€3 apUPMETHICCKUX OIIMOOK, pPElIeHHe 0(OPMIICHO aKKY-
paTHO, ¢ HEOOXOAUMBIMUA 00OCHOBAHUSMH.

- «XopoIIo» - HEKOTOphIe YMeHHs C(HOPMHUPOBAHBI HEIOCTA-
TOYHO, BCE 3aJaHWs BBIIIOJHEHBI, HEKOTOpPHIC BHIBI 3aJaHUH BBITIOJTHEHBI C
omunbkamu. bezommrbo4uno BeimoaHeHo 80-89 % Bcex 3amaHuid.

- «Y IOBIIETBOPUTENBHO» - HEOOXOIWMBIE YMEHHS B OCHOB-
HOM c(popMHpPOBaHBI, OONBITMHCTBO 3aaHUH BBHIITOJHEHO, HEKOTOPHIE U3 BHI-
MIOJTHEHHBIX 3aJaHUH conepxat omuOKu. beszommbodno BemomHeHo 70-79 %
BCEX 3aJIlaHUM.

- «HeynoBIETBOPUTEIBHO» - TEOPETHUUCCKOE COJNCPIKAHKE
Kypca He OCBOEHO, HEOOXOAMMBbIE YMEHUs He C(HOPMUPOBAHBI, BHINOJHEHHbIC
yueOHbIC 3aJaHus COJEp)KAT rpyOble OMHUOKH. be30mud0uYHO BBIMOIHECHO
Menee 70% Bcex 3aJlaHUM.



2 METOJNYECKHUE YKA3ZAHUA

Paznen 2 KommiekcHbIe YHCJIa

IpakTnyeckas padora Ne 1

Auredpanyeckasi popmMa KOMILUIEKCHBIX uyncel. [deiicTBust Hajx
KOMILJICKCHBIMM YHCJIaMH B ajredpandeckoi (popme.

Henp padorei: Hayuutbes BBIIOIHATH AEHCTBUS HAJ KOMIJIEKCHBIMH YMCIIA-
MU, 3alMCAHHBIMHU B anre0panveckoil hopme.

Boinosinus padoty, Bul Oyaere:

YMETE:

- 3aIUChIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIa B airedpandeckoil Gpopme;

- BBINIONHATH ICWCTBUS HAJ KOMIDIEKCHBIMH YHCIaMH B anreOpamde-
CKO#1 (hopme.

MarepuajibHoe o0ecriedeHUe: WHIUBHIYAIbHBIC 3a7aHUsI, KOHCIIEKTHI JICK-
LIHH.
3apanne:

1. Jlaubl KoMIUIeKCHBIE uncia: z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).

3ammcaTh 3TH YMcia B anredpandeckon popme.

2. Beramcnurs:

1) z;+ 7z

2)  2p-13

3) z./z3

4)  z,*z3

5) z;°.

3. Bruruucnurs:

1—3i+1+4i+ 13
i—2 "1+3 "

IMopsiaok BbINOJTHEHHS PA0OTHI:
1. 3amumuTe KOMIUICKCHBIE 4YHCIa B alreOpaudeckoir ¢opme

z=a+ bi



2. BrmonHuTe neiicTBUS HAall KOMIUIEKCHBIMH YHCIAMH B anreOpaun-
ueckoit hopme, ucronb3ys popmynsiz, + 2, = (ay + ay) + (by + by)i;

zy — Zp = (a; — ay) + (by — by)i;

z1* Z; = (apay — byby) + (a1b; + azby)i;

Z; __ aiap+bib, a,bi—aq.b, .

Zy aZ+b? aZ+b?

Xoa padoThl:
1. Jausl komiuiekcHbie uucia: z;= (7;1), z,=(-1,5;1,5), zs=(4;-3).
3anmcath 3TH 9HCIia B alredpanveckoi popme.

Pemenue:

T.x. anre6pandeckas popMa KOMILUIEKCHOTO YMCIa UMeeT BU: Z = a + bi, To
gmcia B anredpamdeckoii popme OyAyT 3arrcaHbl B BHIE:

z1=7+1i;2, =—15+1,50;2; = 4 — 3i.

2. BBIYHCINTE:

z1+2z,=(7-15)+ 1+ 15)i =55+ 2,5i;

zy—2z3=(—1,5—-4)+ (1,5+ 3)i = —5,5 + 4,5i;
Z1 _ 7+i _ (7+1)(4+3i) _ 28+4i4+21i+3i? _ 28+25i—3 _ 25+25i 14+
z3  4-3i  (4-3i)(4+30) 16-9i2 16+9 25 '
Zy+ 723 =(—=1,5+1,5i)(4 —3i) = -6+ 4,5i + 6i — 45i? = -6+
10,5i + 4,5 = —-1,5 + 10,5i;
22 =T+D°=((7+D??>7+i) =49+ 14i +i?)*(7 +1i) =
(48 + 140)?(7 + i) = (2304 + 1344i + 196i*)(7 + i) =
(2304 + 1344i — 196)(7 + i) = (2108 + 1344i)(7 + i) = 13412 +
11516i;

1+3i | 4-5i .g

3. Brurumcnurs: — + - —
i-3 1+3i
Pemenne:
1+3i 4-5i . .
-3 1+3i



1+3i _ (143)(-i-3) _ —i—-3-3i2-9i _ —-10i

1) i3 (i-3)(-i-3) __ —i249 10 _ —i

2) 4—51: _ (4—51:)(1—31:) _ 4—12i—51:+15i2 _ 11170 _ _11-17i
1+3i  (1+30)(1-30) 1-9i2 10

3) P=(*)=(-D*=1

4) —-i—-11-171-1=-21-27i

®opma npeacTaBieHus: pe3yJbTaTa: BhHIIOJHEHHAs paboTa
Paszgen 2 KoMmiiekcHbIe YHcIa

IpakTnuyeckas padora Ne2

JeiicTBusI HAl KOMIUIEKCHBIMM YU CJIAMH B TPMTOHOMETPUYECKOI
¢opme. Ilepexon u3 oaHOI GPOPMBI KOMILJIEKCHBIX YHCEJ K APYIoOM.

ueﬂb: Hay‘II/ITLCSI 3alUCbIBATh KOMIUICKCHBIC YUCJIa B TPUTOHOMETPU-
YEeCKOU q)opMe, BBIIIOJIHATH Z[eﬁCTBHH HaJl KOMIUICKCHBIMU YHCJIaMU B TPUTO-
HOMETPHUYECKO# hopme.

Boinosinus padoty, Bol Oyjaere:

YMETE:

- 3aMKCHIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIAa B TPUTOHOMETPHUYECKON (opMme;

- BBITIOJIHATH JICHCTBHS B TPUTOHOMETPHUIECKOH (hopMme;

- MEPEeXOUTh U3 TPUTOHOMETPHUECKON (POPMBI B alreOpandecKyro.

MarepuajibHoe obecnevyenue: WHINBUIYaIbHbIC 3aaHUsI, KOHCIICKTHI
JIEKITUH.
3ananmue:
1. Jlaubl KoMIUIeKCHBIE uncia: z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3amucaTh 3TU YUCIa B TPUTOHOMETPHYECKOM opme.

2.Brerunciure:



3. BemonmHuTe ASHCTBYS 1 3aIUIINTE PE3YNIbTaT B anredpandeckoit popme:
57'[))2 ) 24(cos75%+isin75%)

51 ..
a 3-(cos—+lsm— — .
) ( 4 4 3(c0s30°+isin309)

KpaTkue TeopeTHyecKHe CBeJeHHA:
TpuroHomeTpudeckoil (opMol KOMIUIEKCHBIX YHCENl Ha3bIBaeTCs 3a-
MHUCh UX B BUJE:

z =71"(cosp + ising).

IIpu BBINOJIHEHUN NEUCTBUN HAJl KOMIUIEKCHBIMU YUCJIAMU B TPUTOHO-
METPUIECKOH (hOopMe HCIIOTB3YIOTCS CIEAYIOMNE POPMYIIBL:

Z1 Z; =1 'Tz(COS(fP1 + @3) +isin(p; + <P2))
Z; T
é = é(COS(fpl — ¢2) + isin(p; — 92))
z"™ = r*(cosng + isinng)

Jloist M3BIICYEHHS KOPHS N- CTEIEHH M3 KOMIUIEKCHOTO YHCIIa B TPUTOHOMET-
puueckoii hopme

z=r-(cos ¢+ising) ucnomab3yercs Gpopmyna :

+2mk .. +2mk o
Wy = Y\L/F ' (COS <PT + isin WT), rae TVF- apu(METHICCKHH KOPEHb,
k=0, 1,2, ...,n-1.

AJITOPUTM TIEpEX0/ia OT areOpandeckoil (HOPMBI K TPUTOHOMETPHUECKON:
IycTh KOMILIEKCHOE YMCIIO 3a/1aH0 B anrebpanueckoii popme Z = a + bi.
1) Moayns I =|z| oaHO3HAYHO OMNpeaeNseTcs mo Gopmysne 77 =
2) AprymeHt ¢ onpeaeisieTcst u3 hopmya COSP = g, sing = g
3Haqe1-m$[ apryMEeHTa KOMIUIEKCHOT'O YHUCJIa MOKHO HAXOAWUTh U TaK:
e OmpenenuTs , B KAaKOW 4YeTBEPTH HAXOIUTCS TOUKa (WCIIOIB30BATh
reOMETPHIECKYIO MHTEPIIPETAIINIO YKcia) Z = a + bi
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b
e Pemmus ypaBHeHHe tgQ = —» TIOJydaeM, 4To
b .
argz = @ = arctg ~  JUI BHYTPEHHHX TOHEK 1 u 4 yeTBepTeH,
b
argz = @ = arctg - + 7T U1 BHYTPEHHUX TOUEK 2 4eTBEPTH,

b
argz = ¢ = arctg Z — T JJIA BHYTPEHHUX TOYCK 3 YCTBEPTH.

Ecnu Touka z 7€XUT Ha IEUCTBUTENHHON WJIM MHUMOW OCH, TO arg Z MO>KHO
HalTH HETIOCPEICTBEHHO.

3) Haiins Momyse ¥ apryMEHT KOMIUIEKCHOTO 9YHCJIA, €r0 MOKHO 3aIicaTh
B TPMTOHOMETPHYECKOI MM TIOKasaTebHol popme Z = r(cose + ising)
wi z =re'?,

ITopsiiok BHINOJHEHUS PadOTHI:
1. 3anmmmre 3aJaHHBIE YHCIIA B TPUTOHOMETPHYECKOH popMe, HCTIONb-
3ysl aITOPUTM MIEpeX0a K TPUTOHOMETPHIECKON opMe.

2. BrmmomHuTe 3a0aHHBIE IEHCTBUS.
Xon padorsi:
Janbl komiutekcHble uncna: z;=(7;1), z,=(-1,5;1,5), zs=(4;-3).
1. 3amucath 4ncnia z;, Zy U Zz B TPUTOHOMETPUUECKOM (hopme.
Pemenue:

l) le7+i
|z,] = V49 + 1 = /50 = 5v/2,

Yucno Haxoaures B nepBoﬁ YCTBCPTHU, 3HAYUT
Q= arctg% = arctg0,1429.
z,=7+1i=5V2
2) z =-15+1,5i
|1zo] = /(=1,5)2 + 1,52 = /2,25 + 2,25 = \/4,5=2,1

. b
Yucno HaxoQuTCsA BO BTOPOM YETBEPTH, 3HAUUT (P = aArctyg P +mT=

arctg(=1) +m = _Tn +m= %n;
z, =—1,5+ 1,5i = 2,1.
3) Z3 = 4 —3i

11



|z3] = V9 + 16 = V25 =5.
UHucno HaX0UTCS B UETBEPTOM YETBEPTH, 3HAUUT
Q= arctg_T3 = arctg(—0,75) = —36°°52".
Z3 = 4 —3i =05,

2. Berauciure:

1) z, * z3;

2)~ Z—l

3) Z1'

4) 7z

Pemenne:
7y 73 = 2,1+ 5(cos(135° — 36°52") + isin(135° — 36°52")) =
10,5;

z SJ_
2=
70 = (5\/‘ ) (cos5 - 8°8' + isin5 - 8°8") = 12500v2(cos40°40" +
[s11140°40"
BOCHOJ‘IL3yeMCH (bopMynoﬁ
o= (cos Z2E t isin

B namem an/IMepe n=2.

3V2 135°+360°k , . . 135°+360°k
VZ, = w, = [— | cos + isin ;
2 k 2 2 2

cos(8°8' — (—36°52")) + isin(8°8’ + 36°52’)) =+/2);

d+2mk

)

3v2 135°4+360°0 = . . 135°4+360°0

wo = |~ cosf+lsm— =+/2,1;
3v2 135°4+360%1 . . 135°4360°1

wy = |5 cosf+lsm— =4/2,1.

3. BhimosHUTE ASHCTBYS U 3AIMIKTE PE3YJILTAT B areOpandecKoi
thopme:

(2 (cos— + isin 5")>6 = 26 (0055—”- 6+ l-sinz_z : 6) =
64 (cosT + isin 54) = 64 (i - l£) = —32v2 - 32v2;;

12



24(cos75%+isin75°%) _ 24

3(cos15%9+isin15%) 3

b
(l)opMa NnpeacTaBJICHUs pedyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Pa3gen 3 MaremaTuuyeckuii aHam3
Tema 3. 1 Teopusi npeesioB 1 HeMPEPHIBHOCTD.

IIpakTnyeckas padora Ne3

Brruuciaenne npenesnos.

Hesan: HayanThes BEIYUCIATH PEIEITBl () YHKITHH.

BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:

YMETh!

-BBIUUCIIATD TIpeelibl QYHKIMH, UCTIONB3Ysl TEOPEMBI O NpeJienax;

- pacKphIBaTh HEOIPEAEICHHOCTH;

- HaxoJAUTh Npeienbl QYHKIHHA, UCTIONB3Ys (OPMYJIBI 3aMeuaTelbHbIX
HpeJIeNoB.

MarepuaibHoe odecneyeHHe: MHINBAAYAIbHbIC 3aaHUsI, KOHCIICKTHI
JIEKLUH.
3ananmue:
Brrancnuts npenensl GyHKIiA:

limy,_,(—x3 +2x% —4x — 1)
lim _x+2Z
X=2=23x3124

li 4x%—7x—2
Mx>2 532 _ox_2

Ly s e

3x3+4x2-1
sin2x—sin3x

© a0 &~ w b pPE

lim,_ -

l. Vx+1-1
M0 = —

limx_,oo( 2x )x

~

2x+1

13



Iopsiaok BbINOIHEHHS pa0OThI:
Haiinure npenen GpyHKINH, HCIIOIB3YS TEOPEMBI O TIpeeIax.

2. Ecnm momy4mnace HEONPENECIEHHOCTh, OMPENEIUTE €€ BUJ U CHOCO0
PacKpBITHS.
IIpeobpasyiite pyHKIHIO U PaCKPOUTE HEOTIPEIEICHHOCTb.
Brruncnoute npenein.

Xon padoThl:

Hatita npenen GpyHKImm:

=

P w

1. lim,,,(2x3 — 10x%2 —4x + 5)
I/ICHOJILSYEM TCOPEMBI O IpCaACIax:

lim,_,(2x3 — 10x% — 4x + 5) = 2;
> lim 3x%-11x+6
) xX23 Hx2_5x-3

OyHKIUSA HpeAcTaBIsieT coO0W OTHOMIEHNE IBYX MHOTOWICHOB, 00pa-
IAMOIIKXCS B HYJIb B Touke X = 3.IToaTomy cHawana npeoOpazyem JaHHYO

(dyHKIHIO.
JIro6oii kBagpaTHBIN TPEeXUIeH MOXKHO PA3JI0KHUTh HA MHOKUTENU C TIOMOIIIBIO

(bopmybt
ax? + bx + ¢ = a(x —x;)(x — x,), rae X ¥ X,KOPHH KBagpat-
HOT'O TpEXYJICHA.

2
KopHsiMu KBaJpaTHOTo Tpexwiena 3x2 — 11x + 6 spusiorcs uncia 3 3;

3HA4YUT

2
3x2—-11x+6 =3 (x - 5) (x — 3)A xopHH KBagpPaTHOTO
ma 2x%2 —5x — 3 paBHBI% 1 3, CleI0BaTeIbHO

2x2—5x—3=2(x+%)(x—3).

Bo3s algasc cac ccC llm —3 fo11x+6
B SACh K IT J1y, UMCEM:
P p Y, xX—3 2x2—5x—3
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3x%2-11x+6 3(x—§)(x—3) _

lim = lim lim, X222
xX23 ox2_5x-3 x—3 2(x+%)(x_3) - X3 ox41 " 641
7
-=1.
7
. 11x3-5x%2—6x+10
3. limy oo ————————

6x*—8x2+2
Tak Kkak MHOTOWJIEHBI B YUCIIUTEJIE U 3HAMEHATEJE CTPEMSTCS K 00, TO

oo

[e3)
MojrydyaceM HEONPEACIICHHOCTh BUIa [ ] HHH €€ PACKPLITHA pa3aCIuM KaxK-

J0€ cjlaracMo€ YUCJIIUTCIII U 3BHAMCHATEJIA Ha x4. Tor,ua HOJ'Iy‘H/IM:
~ 11x3 —5x%2—6x+ 10
lim

xX—>00 6x* —8x2+2
11x3 5x% 6x 10

_ lim Xt X
xX—00 6x* 8x2 2
XX
u_s_ 6,10
g X x2 x3 X4_ _
T 8,z 6 0
x% " x*

sin
2

4. lim,_ —
UYroOBI BEIYUCIUTH TIpeell (YHKIUHU, Hy>KHO BOCIIONB30BATHCS (OPMY-
sinx

JIO¥ MepBOTro 3aMeyaTenbHoro npeaena: Lim, g —~ - 1.YMHOXHM YHCITH-
1
TeNb ¥ 3HAMEeHaTelb Jpoou Ha >
sinZ LsinZ 1 sinZ 1
i A 2 2 [ 2
lim,o—=2=lim,_ o532 ==lim_o—=>==
X Ex 2 3 2
. 3\5%
4. limy_ (1 — ;)
IIpeobpa3yeM QyHKIUIO TakK, 9TOOBI MOXHO OBLIO IPUMEHHUTH BTOPOH
, 1\*
3ameuareNbHbII npejen, dopmyny lim,_,q (1 + ;) =e
BBeleM HOBYIO TlEpEMEHHYI0: X = —3Y, X — 00; Y — 00,
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3 5x 3 —-15y —-15y
lim (1 - —) = lim (1 — —) = lim (1 + —) =e 15
xX—00 X y—00 —3y y—00 y

(I)OI)Ma NnpeacTaBJICHUs pe3dyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Pazgen 3 MatemaTnueckuii aHaim3
Tema 3.2.I1pousBoaHast pyHKUMHU U €€ NPUITOKEHUS.

IIpakTHyeckas padora Ned

JAuddepenunpoBanue ca10KHbIX PYHKUMIA.

Heab: Hayuntbcst HaX0IUTh IPOU3BOIHBIE CIIOXKHBIX (DYHKIIHH.

Boinosinus padoty, Bol Oyjaere:

YMETb:

- IPUMEHSATH NpaBuiia auddepeHInpoBanus;

- HAXOJJUTh NPOM3BOIHBIE CIOKHBIX ()YHKIIHH.

MarepuajibHoe obecnieueHne: MHIMBUAYaIbHbIC 33aHUsI, KOHCIICKTHI
JIEKIMH, TaOIHIa TPOU3BOIHBIX.

3ananue:

Haiitu npownsBogHbIe QyHKITHIA

y = (5x3 — 2x)°
— ; _r
f(x) = 3sin (Zx 4)
f(x) = arcsin4dx + arccos?x
f(x) =logs(7x* —5x3 + 1)
1+cosx

5 f(x) = lnr

1-cosx

L Dd e

HOpﬂI[OK BbBITNIOJTHCHUSA paﬁon,lz
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1. Onpenenuts BuA GyHKIHA. BBECTH MPOMEXKYTOUHBII apryMeHT.

Onpenenutb, KakUMU TpaBwiaMu AuddepeHnnpoBaHus
HYXHO BOCIIONIb30BaThcsA. [IpUMEHHTH COOTBETCTBYIOIIEE
TIPaBUIIO.

2. Hcmonp3ys TaOnuily TpPOW3BOIHBIX, HAWUTH MPOHU3BOIHBIC
GbyHKIMHA.

3. PackpwITh CKOOKM M NPHUBECTH TOAOOHBIE, €CIH 3TO YIPO-
CTHT 3a1uch QYHKIHH.

Xopa padorsr:

Hatiti npom3BomHbIE QYHKITHIL:

1. gx)=(1-4x*)10

OyHKIMS ABIIECTCS CIOXHOM CTENEHHOW. BBeneM IpoMeXyTOUHBIH apry-
menr U = 1 — 4x?. Jlns auddepeHInpoBaHns HYKHO BOCIIONB30BATHCS
dopmymoit (u| |n) =nu™1-u’

y =10(1 —4x%)°- (1 —4x?)" = 10(1 — 4x%)°(—8x) =
—80x(1 — 4x2)°

2. f(x)= sin%x " COS2X
DyHKIUA TpeCcTaBIseT co60l MPOU3BENEHHE ABYX CIOKHBIX TPUTOHOMET-
prueckux dyskmuii. [Io3TOMy cHayana BOCIONb3yeMcs mpaBuioM auddepes-
uuposanus (U -V) =U'V + UV’

Fie) =
BBeleM MpOMeKyTOUHBIH apryMeHT: I TepBoil GyHKIuHm U = %x, anst

BTOpO# QyHKIMU U = 2X.
[pu auddepeHIUpoBaHNE HCTIONb3yeM chepyiomme dopmyns: (sinu)’ =
cosu-u',(cosu) = —sinuu'.

f') =

23x+5x2
3 y=—m"—
y log,(3+10x)
OyHKIUA NpeAcTaBiIsieT co00W YacTHOE ABYX CIOXHBIX (yHKIui. [Toatomy
" u'v-uw
CHavaJia BOCIIOJIb3yeMcsl paBuiioM auddepeHnnpoBanus v = vz

17



yl — (23x+5x2)l . lOg2(3 + 10x) _ 23x+5x2 .
BBeneM mpoMeKyTOYHBIM apryMeHT: st mepBoi ¢yHkuun U = 3X + 5x2,
1uist Bropoit pysknmu U = 3 + 10x.
pu muddepennupoanny ucrnonbsyem cieyromme gopmyns: (a| |u)' =
a*lna - u',.
y' = (23%+5°) - 10g, (3 + 10x) — 23¥+5%7

4. f(x) = arcsin%x + arccos5x

@OyHKIMSA TpencTaBiIsieT co00i CyMMy ABYX CJIOKHBIX — OOpPaTHBIX TPUTOHO-
MeTpudeckux (yHKIuA. [ToaToMy cHauana Bocnonb3yeMcs npaBuiioM mudde-

permmposanus (U + V) =U"+ V',

3
f'(x) = (arcsingx) + (arccos5x)’

. " 3
BBeneM mpoMexyTOUHBIH apryMmeHT: ajis mepBod (yHKIuM U = $X, am

BTOPOY QyHKIMU U = 5X.
Ilpu  guQQPepeHIMPOBAHME  HUCHOJB3yeEM  CIEAYIOMHUE  (HOPMYJIBL:
N ur , —w
arcsinu) = ——,; (arccosu) =

f'(x) = (arcsin%x) + (arccos5x)'=

5.f(x) = arccosV1 — e?*

OyHKIUA ABISCTCS CIOXKHON 00paTHOH TpHUTOHOMETpU4eckoil. Beemem mpo-

1
Vs

MeKyTOuHbIH apryment U = V1 — e2*. Jlna quddepeHnnpoBanus HyKHO

—ur

Vi-u?’

f'x) = (arccosVl — ezx), = \/ﬁ (v1 — ezx)’.

TTIpoMexxyTOUHBIN apTryMEHT SBISIETCS TAKKe CIOXHOU (yHKIMel. Beaem u

BOCHomb30BaThes popmynoit  (arccosu)’ =

IS HETO HOBBIM IIPOMEXXYTOYHBIN aprymenT U = 1 — e?*,

18



Jns muddepeHurpoBaHus Hy>KHO BOCIIONB30BATHCS (POpMyIIOi
!
(Vu) =

f' (x) = (arccosV1 — er) W
R

- . _ p2x Lt (99X — -
zm (1-e )_exzm( e)_m-

(VI=e%) = s

®opma npeacTaBieHUs pe3yJibTaTa: BBIIIOJHEHHAA padboTa.

Pa3nen 3 MaremaTunuecKkuii aHAJIN3
Tema 3.2. IlpousBogHast pyHKUUM U €& NPUIIOKEHHS.

IIpakTnueckas padora NeS

IIpumeHeHHe NPOU3BOJHOM K HCC/IeI0BAHUIO QYHKIIUIA.

Heab padorei: Hayuutbes uccienoBars GyHKIUH U CTPOUTH TPadUKH
(byHKIMIA.

BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:

YMETb:

- IPOBOANTH HCCIE0BaHNE (PyHKIMI C TOMOIIBIO MPOU3BOIHOM;

- CTPOUTD TpapUKHU (PYHKITHIA.

MarepuanbHoe o0ecnieuenue:

WunuBuyansHble 3aaHusl, TaOIMNIA MPOWU3BOTHBIX, KOHCIIEKTHI JIEK-
UK, Y4eOHUKH.

3ananue:
HccnenoBath GyHKIMIO IO 00IIEH cXeMe U MOCTPOUTH ee rpaduk:

1. f(x) = 5x3 — 3x5.
X
2. =
) ==
KpaTkue TeopeTHueckue cBeeHH:
Obm1as cxema ucciueoBaHus (PyHKITHIHA.

1. Haiitu obnacte onpenenenus Gpynkuuu D (y).
2. Haiitn (ecnmu 3TO He BBI3BIBAET 3aTPyIHEHHUH) TOUYKH IEepecedeHHs
rpaduka ¢ ocssmu koopauHat (npu X = 0 u ipu y = 0).
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3. UccnenoBath GYHKIUIO HA TIEPUOAUYHOCTD, YETHOCTD M HEYETHOCTb.

4. Haiiti MHTEpBAJIBI MOHOTOHHOCTH, TOYKH 3KCTPEMYMOB U 3HAYCHUS
(YHKLIUH B 9THX TOYKAX.

5. Haiitm wHTEpBaibl BHITYKIOCTH (BOTHYTOCTH) M TOYKH Iiepermda
rpaduka QyHKINH.

6. HaiitTn acumntoTsl rpaduka QyHKIUH.

7. HaliTi JONOJHUTEJBHBIE TOYKH U IIOCTPOUTH TpaUK IO pe3yibTa-
TaM UCCJIEJOBaHMSI.

AJNTOPUTM HAXOKIEHUS IKCTPEMYMOB (GYHKIIMM H HHTEPBAJIOB ee
MOHOTOHHOCTH € TIOMOIIBIO MEePBOii MPON3BOIHOI

1. Haiiti obmacts ompezneneHuss GyHKIUN W WHTEPBAIBL, Ha KOTOPBIX
(byHKUUS HeTpepbIBHA.

2. Haiitu npoussoanyo ¢pyuakuuu f'(X).

3. Haiitn xputnueckue Touku QyHkumu y = f(X), T.e. TOukH, npHHAI-
JeXKale oonacTH onpeneneHuss QyHKIMH, B KOTOPEIX mpom3BogHas T '(X)
oOpamiaercs B HyJIb WM HE CYLECTBYET.

4. UccnenoBath xapaktep m3Menenus ¢pyukuuu f (X) u 3HaK mpousson-
Hoit f '(X) B mpoMexyTKkax, Ha KOTOPBIC HAWJICHHBIC KDPUTHUCCKUE TOUYKU JACIAT
obnactp onpenenenus Gpyukiun y = f (X).

5. OTHOCHUTEIBHO KaXKJIOM KPUTHUECKOW TOYKU ONPENENUTh, SBIACTCS
JIM OHAa TOYKOW MakCUMyMa, MUHHMYyMa WM He SIBJISIETCS] TOYKOW 3KCTpeMyMa.

[ToMHHM: KpUTHYECKas TOYKA Xg €CTh TOYKA MUHUMYMa, €CJIM OHa OTHe-
JSIET IPOMEXYTOK, B KoTopoM f '(X)<0, ot npomexxyTtka, B kotopom f '(X)>0, u
TOYKa MAaKCHMyMa - B IPOTUBHOM citydae. Ecin jxe B coceTHHX MPOMEXYTKaX,
pa3JeIeHHBIX KPUTHYECKOH TOUKOM Xo, 3HAK NMPOM3BOJHON HE MEHSETCS, TO B
TOYKE Xg QYHKIMS SKCTpEMyMa HE UMeeT.

6. Berunciute 3HaueHUs GYHKIMH B TOYKAX SKCTpEMyMa.

7. 3amucarh pe3yiabTaT HCCISIOBaHUS (YHKIUH: MPOMEXYTKH MOHO-
TOHHOCTH M DKCTPEMYMBI.

AJITOPUTM HAXO0XKIeHUsI BBIMYKJIOCTel (YHKIMU U TOYEK Neperu-
0a:

1. Haxoaum BTOPYIO MPOU3BOJIHYIO.
Haxoaum Toukwu, B kotopsix f''(X) = 0 wiu He cymiecTByeT.
3. MHccnenyem 3HaK cieBa u crpaBa OT Hal/ICHHBIX TOYEK U JIETaeM BBI-
BOJI 00 MHTEpBaJIaX BBITYKJIOCTH U O HAIMYNH TOYEK Neperuoa.
4. Haxonum 3HaueHne QyHKIMH B TOUKaX Heperuoda.
ACHMNTOTBI.

>
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Acumnroroil rpapuxa pyuxkuuu y = f (x)nasbiBaeTcs mpamas, 06-
Jajammas TeM CBOHCTBOM, YTO PACCTOSHUE OT TOYKH (x; f (x)) JI0 DTOI

HPSAMOM CTPEMHTCS K HYJIIO TPH HEOTPAHUUCHHOM yJaleHWH TOYKH rpaduka
OT HaJaja KOOpAWHAT.

IIpsiMast X = a Ha3BIBAETCS BEPTUKAJBHOM acHMITOTOH rpaduka
Gyukmun Yy = f(x), ecnim xors Obl OJHO W3 TIPENETBHBIX 3HAYCHUH
limy_q_o f(x) umn lim,_ 440 f(x) paBno —oounm +oo.

3ameuanme. [Ipsamas X = a He MOXET OBITh BEPTUKAIGHOW aCUMIITO-

TOI7[, CCJIn (1)yHKHI/IH HEIpPEphIBHA B TOYKE X = Q. HOSTOMY BEPTHUKAJIbLHBIC
ACUMIITOTHI CJICAYET UCKATh B TOUKAaX pa3pbiBa (byHKHI/II/I.

[IpsimMas Y = D Ha3sbIBaeTCs rOPU3OHTANIBLHOW  ACHMITOTOM rpaduka
pyukmun y = f(x), ecnom  xora  O6bl  OAHO M3 HpelebHBIX
uuit iy, f(X) wmlim,_,_ f(x) pasuo b.

3ameuanmne. ['padyk GyHKINN MOKET UMETh TOJBKO MPaBYIO TOPU30H-
TaJIbHYIO aCUMIITOTY HJIH TOJIBKO JIEBYIO.

Ipsimast y = kx + b HasbiBacTCs HAKJIOHHOM acHMITOTOM rpaduka

Gyukun y = f(x), ecnu limy_,o|f(x) —kx —b| =0

Ecimu ais pynxkuun Yy = f(X) cymecTByroT mpeessl limx_,oo% =ku

lim,_o(f(x) —kx) = b, To QyHKUMS HMEET HAKJIOHHYK AaCHMITOTY
y=kx+b npux - oo,

[opsaok BbINoIHEHHS PadOThI:

1. IIpoBectu aHanu3 3aJaHHON (QYHKIHY IO OOIIEH CXeMe.
2. Iloctpouts rpaduk QyHKIUH.

Xona paborsI:
HccnenoBath GyHKIHMIO M OCTPOUTH €€ rpaduK.
xz
Y= 2
1. O6nacts onpenenenus pynkunn D (f) = (—o0; 1) U (1; +0)
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2. IIpu noacranoske 3Havenus X = 0 momyuum y(0) = 0.

Takyto e TOYKY MOJyYUM, €CIId IpUpaBHsieM QYHKIHIO K Hy0. Tod-
kax = 0 - exMHCTBEHHAS TOYKA ITEPECEUCHHUS C OCSIMH KOOPIHHAT.

3. [IpoBepsieM (GYHKIUIO HA YETHOCTh

_ (_x)Z _ _x2
y(=x) = —2x-2  2x+2

y(=x) # y(x); y(=x) # —y(x).
I/ITaK, (byHKI_II/IH HU 4YC€THas, HU HCUCTHAs, HCICPUOANICCKAsL.
4.ﬂﬂﬂ OTBICKAHUSI MHTEPBAJIOB MOHOTOHHOCTU BBIYUCIEIEM IICPBYIO IPO-

W3BOJHYIO (DyHKITHH

C2x(2x—2)—x%-2  4x?—4x—2x* 2x%—4x
- (2x —2)2 T (2x—-2)2 (2x—2)?

!

[pupaBHUBAas €€ K HYJIIO, IIOJyYuM Kputnueckue Toukd X = 0; x = 2.
Onu pa3duBaloT 00JIaCTh ONpE/eNICHHs] Ha CIIENYIOIINE HHTEPBaJIbl MOHOTOH-
woctn (—00; 0) U (0; 1) U (1;2) U (2; +00)

Hcenenyem moBeneHUe NMPOM3BOJHOW CiieBa M CIIpaBa OT HAaWICHHBIX
TOUYCK pa3OHCHUS.

I'paduueckn nHTEpBaIbI MOHOTOHHOCTH OyAYT NMETb BUJ

1—‘

-+ = =

0 1 2

Uccnenyemas QyHkmus Bo3pactaeT Ha wuHTepBaiax (—o0;0) U
(2; +0) u yowaer (0;1) U (1; 2).

5.Touka x = 0 TouKka JIOKAJBHOTO MAKCUMyMa, X = 2 — JIOK&JIbHOIO
muanmyMma. Haiigem snadenne GyHKUHA Viax = 05 Ymin = 2.

6.. I1st OTBICKaHUSI MHTEPBAJIOB BBITYKJIOCTH HalJeM BTOPYIO IPOMU3-
BOJIHYIO

(4x —4)(2x —2)2 — (2x%2 —4x) - 2(2x —2) - 2 8
B (2x —2)* - (2x—2)3
1

144

8(x—1)3 (x—1)3
Taxux HWHTEPBAJIOB HET, IIOCKOJIbLKY BTOpas IMpoOrU3BOJHAA HE IMPUHHUMA-
€T HYJICBbIX 3HAaYE€HUH B 06J'IaCTI/I OIIpeaACIICHU.
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7. Npsimast x = 1 — BepTHKambHAS aCHMIITOTa (YHKIHH. YpaBHCHHUE
HAKJIOHHON acCUMIITOTHI MMeeT Bun Y = kx + b .

PR {0 Ny . S S
_xl—»r& X _xl—%(Zx—Z)x_xl—tgzxz—zx_xl—’rgz_g_2
X
x? 1
b=Ilm|-—s—35x

x—>00 \ 2X — 2 2
x?—x(x—1)

=1

e 2(x—1)

_ xz—x2+x_l_ X _ 1 1
Tale 2(x—1)  xow2(x—1) woe, 2 2

X
KoneuHbIit BUI IPSAMOM CIETyIONIHIA
1 1

y= EX + E .

8.Ha ocHOBe mpOBENCHHOTO aHaJH3a BBIMONHAEM HOCTPOCHHE TpaduKa
(yakmun. 71 3TOrO CHadaixa CTPOUM BEpPTHUKAJIbHBIC M HAKIIOHHBIE aCHMIITO-
THI, 3aT€M HAaXOIWMM 3HaueHHE (QYHKIHUH B HECKOJBKUX TOYKAX W IO HUX MPO-
BOJUM IIOCTPOEHHE.

y=(x+1)/2

X

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHas padoTa.
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Paszgen 3 MaremaTuueckuii aHaJIu3
Tema 3.3 HHTerpaj u ero NpuJIoKeHus

IIpakTHuyeckas padora Ne6

Haxo:xneHue HeonpeaeTeHHBIX HHTETPAJIOB ¢ MOMOIIBIO Peodpa3oBaHus
MOJBIHTErPATLHOT0 BHIPAKEHUS U MOACTAHOBKOM

Heas padorbl: Hayuntecs MHTErpUpOBaTh (PYHKIMH, UCTIONB3YS pas-
JIMYHBIE METOIBI MHTETPUPOBAHHSL.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

YMETE:

- HaXOJAUTb HCONIPEACJICHHBIC MHTETPAJIbI METOJOM IMOJACTaAHOBKU,

- HaXOJUTh HCOIMPCACICHHBIC UHTCI'PAJIbI MCTOJJOM MHTETPUPOBAHUSA 10
qacTsaM.

MarepuanbHoe o0ecnieyenue:

WHpuBuyanbHBIe 3aaHus, TaOUIAa WHTETPAIOB, KOHCIICKTHI JICKITHH,
YIeOHUKH.

3ananue:

Haiinure HeonpeneneHHble HHTEIPAJIbI:

1) f(8x* — 6x% + 2x — 3)dx

dx

3x%+2x%-3x+7
) [————

3) [ cos(10x — 5)dx

4) [ 3% xdx

5dx
5) f 25+16x2
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6)
nJ

Xon

x%dx
(1-2x3)2

2x%*—4x%2-3x-1 do
3x

Iopsaok BbInoIHEHHS pa0OThI:

3anucath 3alaHHE W ONPENENIUTh, KAKMM M3 METOJOB HHTEIPUPOBAHUSA
HE0OX0/IMMO BOCIIOJIB30BATHCA.

Ecnu nHTErpan MoXHO HaUTH METOAOM HENOCPEACTBEHHOIO MHTETPUPO-
BaHMS, TO, HCIIOJIB3YsI CBOWCTBA MHTErPajioB, IPUBECTH WHTErpai K Tad-
TIHEIM (opmMynaM. [IpouHTETpHpOBATS.

Ecnmu uHTErpanm MOXHO HaWTH METOAOM MOACTAHOBKH, TO BBECTH HOBYIO
nepeMeHHy0, HalTh ee nuddepennuan. [locne BBeneHns HOBOH mepe-
MEHHOI 33JaHHBIA MHTETPall MPUBOAUTCS K HOBOMY UHTErpaiy, KOTOPBIA
sBIseTca TabnuuHeIM. Eciin nHTErpan onpeseneHHbIi, TO BEIYHCIUTD HO-
BBIC IIpesieibl MHTerpupoBanys. Hailtu nosyueHHslil unTerpain. B cioyyae
HEOIIPECIIEHHOI0 UHTErpaia BEPHYThCS K CTApOM IEPEMEHHOM.

pa6orsel: Hailtu nnTerpanst:

Haiitu nunrerpasnsr:

3x*+2x%2-3x+47
J————

1) dx
qTO6LI HalTU dTOT HUHTErpalli, Hy’>KHO CHadajla MPUBECTU IMOJAbIHTETPAIb-
HOC BBIPAXKCHUE K Ta6J'II/I‘IHOMy BHUIY. I[J'IS[ 9TOr0 NPUMECHICM MOYWICHHOC

6x*—5x%2+3x+4 6x* 5x%  3x
JlENEHHE: [————"—dx = f( -

4
p G- TG dx=

6x2—543x+4v—2dv=6x2dx—5dx+3drv+4v—2dxy=6x33—5x
+3nx+4xr—1—14+C=2x3—5x+3nvr—4x+C
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15x2%dx
2 Jasey

OTOT MHTErpaJ MOXKHO HAMTH C TIOMOIIBI0 METOJA MOACTAHOBKH
BBeneMm HOByIO NepeMEHHYIO.

1—-x3=t
15x2dx [d(l — X3) = dt]

) _—dt

lxdx— 3 J

_j15dt

) =3¢t

— 49y — & -
= 5ft dt=-5—+C=22+C
= > +C

~3(1—«x3)3

(I)opMa NpeaoCTaBJICHUS PE3YJAbTAaTA: BBINIOJTHECHHAA pa60Ta

Pa3nen 3 MaremaTuyecKHid aHaIu3
Tema 3.3 UHTerpaj u ero npujIoKeHust

IIpakTuyeckas padora Ne 7

OnpeaenénHblii HHTErpaja M ero cBoicTBa
Heas paborsl: HayunThcst HaXOIUTH ONpeEesIEHHBIE WHTETPAJbI, UC-

IMOJIB3Yys PA3JTMYHBIC METOABI HHTCTPUPOBAHHA, BBIYUCIIATH l'lpI/I6J'II/I)KeHHBIe
3HAYCHUA OIIPEACIICHHBIX UHTETPAIOB.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:
YMETE:
- BBIYUCJIATH ONPECACTICHHBIC MHTETPAJIBI PA3JIMYHBIMHA METOAaMHU
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MarepuanbHoe o0ecnieueHue:
WHanuBuayansHble 3aanHusl, TAOMUNA HHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKIIHH,
YIeOHUKH.
3aganne:
Brruucnute onpeneneHHble HHTErpalbl

1. f_32(4x3 +3x?% + 2x + 1)dx
2. ff (ﬂ + %) dx

oy
= X

3. =
f% 3V1-xZ
5 dx

4 [ =

(x+3)

s

5. [ge s cosxdx
T dx

6. fr —=
3 Sin 3

HOpﬂ)IOK BbINNIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1. 3anucarh 3amaHHE U ONPEAETUTH, KAKUM U3 METOJIOB MHTETPHPOBAHUSA
HEOOXOAMMO BOCIIOJIb30BAThCS.

2. Ecnu uHTErpayl MOXXHO HAaWTH METOJOM HENOCPEACTBEHHOI'O WHTETrpH-
pOBaHUS, TO, UCIIONB3YS CBOWCTBA WHTETPAJOB, NMPUBECTH HHTETPall K
TabanaabM Gopmyrnam. [IponHTerpupoBats. BerancinTs 3HaueHHe OI-
penenenHoro uHTerpana rno ¢gopmyie Hetotona-JleiiOnura.

3. Ecnu uHTErpan MoXHO HaWTH METOAOM IOJICTAHOBKH, TO BBECTH HOBYIO

nepeMeHHyto, Haitu ee auddepennuan. Ilocie BBeIcHNUS HOBOW MEPEMEHHOMN
3aJaHHBI MHTErpajl NPHUBOAMTCS K HOBOMY MHTErpaly, KOTOPBIA SIBISETCS
TabnnuHbIM. Ecim MHTETpas omnpesieneHHblH, TO BEIYUCINUTD HOBBIC MPEICIIbI
uHTErpupoBanus. Hailtu nomyyeHHbI HHTErpall.

Xoa padoTsI:
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1) f3(4353—3x2+2x+5)dx=4f3 x3dx —3f3 x%dx +
2—13xax+5—13dx=x4—x3+x2+5x—13=34—-33+32+53—1
+1+1-5=81-27+9+15+2=80

0,4 5dx
2) fO 4+25x2

DTOT MHTErpat MOXKHO HAWTH C MOMOIIBIO METO/Ia MOACTAHOBKH. BBeneM Ho-
BYIO EPEMCHHYIO.

0,4 5dx 0,4 dx 0,4 x _
fO 4125x2 4 f 1+_x2__f

()

S52v=t52adv=dtdy=25dtxH=0tH=0xF=04¢F=1=

5 201 dt 1
Zsf

- 1 = _ l E _
0 oz — S arctgt o= (arctgl arctg0) = =
78.
T sinxdx
3
) fO cos*x

OTOT MHTETpaJ MOKHO HAWTH C MMOMOIIBIO METO/a MOJACTAaHOBKU. BBenem Ho-
BYIO IIEPEMEHHYO.

cosx =t .
dcosx = dt
T —cj =
3 sinxdx ‘smxdx dt 05 —dt —t7% 5
= sinxdx = —dt = — = %
o COS™X | x, =0ty =cos0=1 1t —2
nt n 1
Xp =—tp = COS—=—
B 13 B 3 2

= I L2 05=15
T2t2 Y T 2.025 2 S

®opma npeacTaBIeHHs Pe3yJbTaTa: BHINOJHEHHAs paboTa
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Pa3nen 3 MaremaTuuecKuii aHAIN3
Tema 3.3 MHTerpan u ero Npujio:KeHus

IIpakTuyeckas padora Ne 8

IIpumMeHeHne onpeeIeHHOI0 HHTerpaja K BIYHCICHUIO IO aAei 1J10-
ckux ¢uryp.

Heab padoThl: HAYIUTHCS IPUMEHATH HHTETPHUPOBAHNE JUTS PEIICHUS
3aJa4 TeOMETPHUH.

BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:

yMeTb:

- HAXOJWTh IO IUIOCKUX (PUTYP C TIOMOIIBIO OIPEACICHHBIX HH-
TErpaios;

MarepuanbHoe o0ecniedeHue:

WuauBuayaibHbIie 3aJaHus, TaOIUIAa HHTETPATIOB, KOHCIICKTHI JICKITHIA,
YIeOHUKH.

3ananmue:
HaiiTyt ruiomaam miockux pUryp, OorpaHMYeHHbIX JTMHUAMH:
ay=x2+1,y=0,x=1,x=4;
oy =Inx,y=0,x =1,x =¢;
By? =x3;x = 4.
KpaTkue TeopeTndecKune CBeIeHHs:
Teomempuueckuti cMbLCT ONPEOeNeHHO20 UHMe2pala
[ycts ¢pynxuus y = f(x) HenpepnisHa Ha otpeske [a; b| u npunu-
MaeT Ha JTOM OTpPe3Ke HeoTpHuaTeNbHble 3HaueHus, T.e. f(x) > 0 mpu
x € [a; b]. ®urypa, obpasoBannas muuusmMu X =a, X =b, y=0, y =
f(x), nasbiBaeTcs kpuBonMHelHOM Tpanenueii (puc. 1). OnpeneneHHbl HH-
Terpaq OT HEOTPHIATENHHON (YHKIMM HMMEET MPOCTOH TI€OMETPHYECKHIl
CMBICJT: 3TO TUIONIA (b KPHBOJMHEHHOM Tparnemuy.

Puc. 1
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ITnomany miockux Gpuryp

1.  Ecmu ¢yukuus f(x) meorpunatensna Ha otpeske [a; b], To mromans S
non kpusoit ¥ = f(x) na [a; b] (puc. 2) uncnenHo paBHa onpeeNeHHOMY

b
unterpany ot f(x) Ha nanHOM OTpeske: S = fa f(x)dx (reomerpuuecknii
CMBICIT OTIPE/IeTIEHHOTO MHTErPaa).

i y=fi1)
\ e

ol a 5 % Puc.2

2.  Ecmu ¢ynxums f(x) — nemonoxutenbHas Ha oTpeske [a;b], To mio-
manes S nox kpusoit Y = f(x) na [a; b] (puc. 3) paBHa onpeseseHHOMY HH-

b
terpainy ot f(x) na [a; b], B3aTomy co 3HaKoM «MuHYCH: S = — fa f(x)dx.

’ A yefiz)
= Puc. 3

3.  Ecmu dynxums f,(x) = f;(x) una orpeske [a; b], To nnomans S dury-
phl, 3aKmoueHHoi Mexkay kpubiMu Y = fo(x) u y = f;(x) na [a; b] (puc.

4) onpenensercs Gopmynoit S = f: ( fL(x)—fi (x))dX.

L}
- y=fx)
; ™ 7 o

] l /8 %
70 s

HOpﬂI[OK BbBITNIOJTHCHUSA paﬁOTbI:

1. WM3ob6pasute purypy Ha KOOPAMHATHOH MIOCKOCTH;
2. Onpenenure, siBJsieTcs Ji GUrypa KPUBOJIMHEHHON Tparenne.
3. Berunciaure mwiomans GUrypsl.
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Xopa padorsr:

Hafitm momane Qurypsl, orpaHWdeHHOW TpadukamMu QYHKIHI
y=x?-3x+2uy=x—1.

Hatinem npenesns HHTETPHPOBAHNUS - TOUKH IIepeceIeHUs TpapuKoB GyHKINH,
JUISL 9TOTO MTPHUPABHSIEM PaBble YaCTH UCXOAHBIX (DYHKLUH U PELIUM I10JTY-

apBmIeecs ypasrenue X2 — 3x + 2 = x — 1. KopHAME 5TOro ypaBHeHHs

SBISIOTCS uncia X = 1 u x = 3, cienoBarenbHO, OHU | SIBJISIOTCS TIpeieiia-
MH UHTETPUPOBAHUSL.

3HAuUT, MWIOMIaAb GUTYphl paBHA!

3
S:L (x —1dx

3(2 3x +2)d _x x 3xz+2
. X X X—z X 3 ) X
) 3 1+1 (27 3-9+6 1+3 2)
2 2 3 2 3 2

=1

W] =

1
Tomyuwnu, 9ro momans Guryps! pasaa 1 3 (xB. ex1.)

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA paboTa.
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Pasnea 4. OCHOBBI YHCJIEHHBIX METOA0B

IIpakTnueckas padora Ne9

IIpumenenne nuddepenuuana K npudIMKEHHbIM BbIYHCICHUSAM

Heas padorsi: Hayuntscs npumensts auddepennnan ans mpuOImKeHHOTO
BBIYMCIICHUS 3HAYCHUH (DyHKIUH.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:
yMeTh:
- HaXOJWUTh NPUOIIKCHHAbBIC 3HAYCHUS (YHKIIUH.
MatepuanbHoe obecrneuenne: VHIuBUayanpHbIC 3amaHUs, TaONIHIA TPOU3-
BOJHBIX, KOHCIIEKTHI JIEKIIUH, YICOHUKH.

3aganne:
Brruncnuts npuOImKEeHHBIC 3HAYCHUS, HCIIONB3YS quddepeHnna:

1) I[n1,01;
2) 3,965
3) /16,004;
4) V64,09;
5) 3/15,8.

KpaTlcne TEOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:

Huddepenuuanom Gpyukmun Y = f(X) B Touke X Ha3bIBAETCS MPOU3BEJIE-
HU€ TIPOU3BOAHON (DYHKIMK B 3TOU TouKe Ha quddeperiman aprymenra dx.

dy = f'(xo) - dx

dopmyna asst IpUOIMIKEHHOTO BRIYHCICHUS 3HAYCHUS (QYHKITHU:

f() = f(xo) + f'(x0)Ax, Ax = x = Xo.
32



[pu npakTHYecKOM IPUMEHEHUH (OPMYJIIBI Hal0 IIOHUMATh, YTO HOTPELI-
HOCTP TIPUOIIDKEHHOTO 3HaUeHHUsI OyAeT TeM MeHbIne, 4eM Merbine Ax. Kpo-
M€ TOT0, TOYKa X JOJDKHA OBITh «yZOOHOW» I BHIYMCIICHHS 3HAUCHUS
¢yukuuu B Heit. Hy u, pasymeercs, pyukmus Yy = f(x) nomkna ObIth aud-
(hepeHIpyeMoii B TOUKE Xj.

Iopsiaok BbINOIHEHHS Pa0OTHI:

1. TIpezncraBbTe aprymeHT B Bujie X + Ax.
2. Ilpumenure ¢hopmyiy Uit BBIYUCIECHHUS MPUOIMKEHHOTO 3HaUeHUsT QyHK-
IAH.

Xon padorsi:
BbIuucinTh npuOIMKEHHBIC 3HAYCHUS, UCTIONB3Ys auddhepeHiua:

1) 1,010

B kadectBe «ymo0HOI» ToukH Bo3bMeM X = 1. Toraa mpupaiienue apry-

menra Ax = x — x5 = 1,01 -1 =0,01.

flo) =fQ)=1*=1;

f'(x) = (x%)' =10x% f'(1) = 10.

IToncrapnsas HaliieHHBIE 3HAUYEHUS B HOPMYITy, TOIYdHM:

1,010 = (140,0)®° ~1+10-001=1+0,1=1,1

2) 3/7,95

B kauecTBe «yn00HOI» TOYKU Bo3bMeM Xy = 8. Toraa npupaiieHue apry-

menta Ax = x —xg = 7,95 -8 = —0,05.

Fa) =38 =2 /() = (V) =33 = 3=

’ __1r 1
f(8)_3-3\/6_4_12'
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[ToncraBnsist HaliieHHBIE 3HAYEHHUS B POPMYITY, HOTYUUM:

1 239

240 T 240

3 = 3/g— ~2 4L (= —2_
V7,95 =1/8-0,05~ 2+~ (=0,05) = 2
®opma npeacTaBIeHUs pe3yJbTaTa: BEIIOIHEHHAS padoTa.
Pa3nen 4. OCHOBBI YHCJIEHHBIX METOA0B

IpakTnyeckas padora Nel0
IIpudan:KkeHHOe BbIYKCICHHE ONPeeIeHHbIX HHTErPaJIoB.
Hean pa6oTbl: HayuyuTbes BBIYUCHIATH MPHUOIMKCHHBIC 3HAYCHUS OTI-
pEIeNeHHBIX HHTETPAIOB.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:
YMETb:
- HAaXOJUTh NPHOIVKCHHBIE 3HAYCHUS ONIPECIICHHBIX HHTETPAJIOB.

MarepuajnbHoe obecneyenme:
WanuBuayansHble 3aaHus, TaOIUNA HHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKINH,

Y4eOHHUKH.

3aganne:
BLI‘II/ICIII/ITG HpI/I6HI/I)KeHHO onpeueneHHHe I/IHTeraJ'H)I:

2d
) fl ijO (opmyie npsimoyroneauKoB (N = 10);

2) f12 %no ¢bopmye Tpaneruii (n = 10).

KpaTlcne TEOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:

JIyiss HaxXOXICHUS OMPEICICHHBIX WHTErPajoB MpPUMEHseTcst hopMmysia
HerotoHa - Jle#Ouuma. ®opmysa HeioToHa - Jle#iOHuma - ocHOBHas (popmyIia

MHTErPajJbHOTO UCUMCIIEHHUS: ff f(x)dx = F(b) — F(a).

q)OpMyJ'H)I l'[pI/I6J'II/I)KCHHOFO BBIYHMCJICHUS OTIPEACIICHHOIO HHTCTpaia.

Dopmyna npAMoy207bHUKOE:
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v Ilycts Ha oTpeske [a; b], a < b, 3a-
naHa HenpepbiBHas QyHkuus f(x). TpeOy-
€TCS BBIYHMCIHUTH WHTETPAJ YHCICHHO pPaB-
HBIM IJIOLIaJd COOTBETCTBYIOILEH KPHBO-

TIMHEHHOH f: f (x)dxtpane-

£ 1. PazoOpeM OCHOBaHME 3TOW Tpareum,

Djas=zozy 2z .Ii_l T4 b=2, .
T. €. OTpPe30K [a; b], HA n paBHBIX YacTeu

Pre. 200
b-a
(otpe3koB) muHBIA = o (mwar paszbue-

HUS) C MOMOIIBI0 TOYEK X¢= a, X1, X,..., Xn = b. MOXHO 3amucaTh, 4TO Xj=
Xothei,rnei=1,2,...,n.

Xi—1+Xi
% KaXI0T0 TAKOTO OTPE3Ka MOCTPOHM OPJMHA-

1y % = f(c;) rpaduxa dynkimu y = f(x). [IpuHSB 5Ty Op/IMHATY 3a BBHICOTY,
[IOCTPOUM TPSIMOYTOJIBHUK C TUIOMAAbI0 A

B cepenune ¢; =

Tor,ua CymMMa nnomauei/i BCEX N MPAMOYTOJIbHUKOB JA€T IJIOoMaab CTY-
NeH4YaTol (Urypbl, IPENCTABISIONIYI0 CO00I NPHONIMIKEHHOE 3HAYEHNUE UCKO-

).

MOT'0 OIPCACIICHHOTO NHTECTpajia

Xi—1t+X;i

[ F@)dx ~ h(yy + 3y + -+ ) =22 B, f (2

®opmyna HazbiBaeTcs GOpMyIIOi CpeHUX MPSIMOYTOIBHUKOB.
Dopmyna mpaneyuii.

dopMmyity Tparnenuil moay4arT aHaJIOTHYHO (HOPMYJiE MPSIMOYTOJIbHH-
KOB: Ha KaX7I0M YaCTHYHOM OTPE3KE KPUBOJIMHEHHAs TParelus 3aMeHseTCs
OOBIYHOM.
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o b—a
Pa3z06beM 0oTpe3ok [a; b] Ha n paBHBIX YacTeH IMHBEIA = - Abc-

IICCHI TOYEK ACTCHUSA a = Xg, X1,X,...,0 = X, (pHc. 201). [IycTh yo,¥1...,¥n —

F=rfi=)

e g

g |a=%a 71 23 I'J:' Fnml =gy &

Pwe. 301,

COOTBETCTBYIOIIME UM OpJHHATHI rpaduka GpyHKIuK. Toraa pacyeTHbIe
b-a . . .
dopmyner h = =, VI OTHX 3HAUYCHWH MPUMYT BUIL X; = ath*i, y=f(xy), I=

0,1.2,..,n;

3aMeHUM KPHUBYIO Y=f(X) JIOMaHOH JIMHUCH, 3B€HbSI KOTOPOH COCTUHS-
IOT KOHIIBI OpAHHAT Vi | Vi« (1 = 0,1,2,.. .,n). Torga mmomans KpUBOIMHEHHON

Tpanenuy NpHOJIIKEHHO paBHA CyMMeE IIIOIIANe OOBIYHBIX Tpamenui ¢ oc-

o b—a
HOBAHUAMH i, Vi1 A BBICOTONh = —
n

[0 FGdx ~ 20 B0y e

®dopmyna HazbIBaeTCs GOPMYIION TpameIuii.
I[opsaok BbINoIHEHHS Pa0OThHI:

1) 3amucars 3a7aHWEC W OMPENCINTH, KAKHM W3 METOIOB HHTETPHPOBAHHS
HEOOX0NMO BOCIIOJIB30BATHCA.

2) Eciu uHTerpan MOXHO HaWTH METOJOM HEMOCPEACTBEHHOIO MHTErpUPO-
BaHMsI, TO, MCIIOJIB3YsI CBOWCTBA MHTErpajioB, IPUBECTH MHTErpal K Tad-
JTYHBIM (opmynaM. [IpouHTerpHpOBaTH.
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3)

4)

Ecnu mHTErpan MOXXHO HaWTH METOJOM IOJCTAaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO
nepeMeHHyo, HaliTh ee auddepennnan. Ilocne BBemeHHs HOBOH mepe-
MEHHOW 3aJjaHHBIN MHTErpaj MPUBOJUTCS K HOBOMY MHTErpaily, KOTOPBIH
ABJIsIeTCS TabnmIHbIM. Eciim mHTErpan onpeneneHHbIH, TO BBIYUCIUTD HO-
BBIE NpeAeIbl UHTErpupoBanus. HaiiTu nmosydeHHbI HHTErpal.

Ecnu nHTErpan Henp3st HANTH BBIIIEYKAa3aHHBIMH CIIOCOOAMH, TO MPUMeE-

ruTE hopMyITy HHTerpupoBanus o wactam | UdV = UV — [VdU.
Xoa padoTsl:

Brruncnuts, pa3dus otpe3ok naTerpupoBanms [0; 2] Ha 4 gacTh.

foz x3dxVmeem: f(x) = x°.

Xyg4 = 2;y4 = 8.

o=l ol 3. 27 5. 125 7. _
1=y M T =T 8T T =N =

2 Bdx ~ L (2 £5 343\ _
foxdx~2(64+ + =+ )_3,875.

0) mo Gopmyse Tpanerum:

f02x3dx ~ E(w-'_ +1+ ) = 4,25.
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(I)OI)Ma NnpeacTaBJICHUsA pedyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Paznen 5
DJieMeHThI TeOPUH BEPOSTHOCTEH U MAaTeMATHYeCKOH CTATHCTHKHI

IIpakTHuyeckas padora Ne 11

Pemenue 3a1a4 Ha BbIYHCJIEHHE BEPOSITHOCTH € HCIOJIbL30BAHHEM 3J1e-
MEHTOB KOMOMHATOPHKH.

Hesas padoTsi: HayanTbcs HaX0IUTh BEPOSATHOCTH COOBITHI, HCTIONB3YS
(hopMyIBI KOMOMHATOPUKH.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

YMETb:

-BBIYHCIISTH YHUCIIO HCXO/0B, OJIaronpusTCTBYIONINX HACTYIJICHUIO paccMaT-
PHBaEMOro COOBITHS, UCTIONB3Ysl (HOPMYIIBI KOMOWHATOPHKH;

- BBIYHCIIATE BEPOSITHOCTE COOBITHA I10 KIACCHUYECKOMY OIPEICTICHUIO Bepo-
STHOCTH.

MarepuanbHoe o0ecriedeHue: VHIuBHIyaIbHbIEC 3a1aHHS, KOHCTICKTHI JICK-
IUH.

3ananue:

1. ToroBsich K OKJay, CTY/EHT BBINKCAT W3 KHUTH LIUTATY, HO, 3a-
OBIB HOMEp CTpPAHHIIBI, HA KOTOPOH OHAa HaXOIMJIAaCh, HAITUCATI HOMEp Hayaauy.
KakoBa BepOATHOCTH TOTO, HYTO CTYAEHT 3amucall Hy)XHbI HOMEp, €CIH OH
MIOMHUT, YTO HOMEP BBIPAXKAETCS IBY3HAYHBIM YHUCIOM?

2. B smwmke 15 geraneii, cpeau koTopbix 10 oxpamrensl. COOpIIuK
HayZJady BeIOpan 3 meranu. KakoBa BepOSATHOCTh TOTO, YTO BHIOpAaHHBIE JeTa-
JIM OKa3aJIuCh OKPALICHHBIMU?

3. HNmeetcs 8 kapTouek. OfHa CTOPOHA KaKIOH M3 HUX YUCTAas, a Ha
npyroii Harmcansl Oykeol :K,W,P,JI, A,H,3,I1. KapTouku kiagyT Ha cTON 4HC-
TOM CTOPOHOH BBEpX, MEPEMEILINBAIOT, a 3aTEM IOCIEI0BATENbHO OIHY 3a
JIpyroil nepesopaunBaroT. KakoBa BEpOsITHOCTh TOTO, MPH MOCIEI0BATEILHOM
nosiBiieHnn OykB Oyznet cocrasiieH cioo [IPA3JHUK?

K‘paTlme TEOPETHYECCKUEC CBCACHUA:
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BepostHOCTRIO cOOBITHS A Ha3bIBaeTCS OTHOIICHHE YHCIIa M cirydaes, Oia-
TONPHATCTBYIOLIHX €r0 IMOSBJICHHIO, K 00IIEMY YUCITY BCEX HECOBMECTHBIX
PaBHOBO3MOXKHBIX M 00pa3yIOLIMX IOJHYIO Ipymiy cobbiThil. Takoe ompe-

JeJIeHHe BEPOSITHOCTH HA3BIBAIOT KIACCHYECKHM. BeposTHOCTE coObITHS
m
o6o3nauaetcsa P(A) u Berumcisercs no popmyne: P(A) = o

BeposATHOCTh MOSABJIEHHS COOBITHS 3aKIIOUEHa B Mpeaenax
or 0gol: 0SP(A) <1

P(4) == .P(4) = .
HOpﬂIlOK BBIINTIOJITHCHUSA paﬁOT])I:

1. Omnpenenure cobbiTHe A, BEpPOSITHOCTH KOTOPOTO HY)KHO BBIYHC-
JITB.

2. TIpocuwuraiite obmee gucio(N) BO3MOKHBIX HCXOIOB.

3. IIpocuwmraiiTe YUCIO UCXOTOB(M), OIATONPHUITCTBYIOMINX HACTY-
IWICHHIO COOBITHSL A.

4. Vcnonp3yiite (opMylly Ui BBIYHCICHHS BEPOSTHOCTU OIIpese-

. m
néuHoro coourtus. P(A) = g

Xona padorsl: 1.Habupas Homep tenedona, aboHeHT 320511 TOCIEAHAE 3
dpsl 1 Habpan UX HayAady, IOMHS . YTO OHM pa3nudHbl. Hainure BeposiT-
HOCTb TOTO, YTO HAOpaHbI HYXHbIE [T PHI.

Pewenue.

1. CoOwiTue A- «HOMEp HabpaH BEPHOY.

2. Ywucio N-oOuiee YUCIO MCXOJIOB UCIIBITAHUS MOJYYHM, BOCIOJNb-
30BaBIIKCH (opMynamMu koMOHHaTOpuKH. Beero umeercst 10 uudp, t.e. yucio
2JIeMEHTOB paBHO 10; B KaKJ0€ COCAMHEHWE BXOAMT 1O 3 HUGPHI; NOPSIOK
udp (JIEMEHTOB) CYIIECTBEHEH NpU Habope HoMepa, 3HAYUT, HY)KHO HaiTh
Y9HCIIO pa3MenIeHuit u3 10 9JIEMEHTOB o 3 o
127810720 Wrax, n=720
(10-3)! 7!

3. Yucno m=1, T.X. Tompko onuH Habop w3 TpEX Imdp sBiseTCA
HYKHBIM.

4. P(A)=2="1

n 720
2.U3 ypHBI, B KOTOPO# HaxoasTcs 12 Genbix U § 4€pHBIX MIapoB, BEIHUMAIOT
Hayzady JBa mapa. KakoBa BEpOSTHOCTh TOTO, YTO 00a 1apa oKaxyTcs 4ép-
HBIMU?

ned3, =
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Pemenne.

1. CoOrpitre A - «o0a mapa OKaxyTcs YEPHBIMI.

2. Yucno n-odmiee 4MCIO MCXOJOB HCIBITAHUS MOMYYHM, BOCIOJNb-
30BaBIIACH (hopMyIamMu KOMOMHATOPHKH. OOIIee YHCIO BO3MOXKHBIX CITY-
yaeB N paBHO umciy coderannmid u3 20 smementoB (12+8) mo mBa:

200 _ 20! :20-19-1812190.
21(20-2)! 2!18! 1-2-18!
3. Ywucno ciydaeB M, O1aronpusTCTBYIOMIMX COOBITHIO A,  paBHO

qyUCcIy coueTaHuit u3 8 aneMeHToB ( § YepHBIX IIApOB) IO JBa: n=C% =
8! 8! _ 876!

n=C3 =

21(8—2)!_ﬁ_1-2-16!_28
4. P(A) =2 =22 ~ 0,147
n 190

2.Ha msaTm xapTodkax paszpe3Hoit a30yku Hammcansl OykBol A,3,K,0,M. Kap-
TOYKH TIEPEMEIINBAIOTCS U HAyTa]| pacKiaasIBaloTcs B psil. KakoBa BeposT-
HOCTb TOro. Uro nomxyuutcs cioo 3SAMOK?
Pemenne.

1. Cobsitne A - «nomyuurcs cnoso 3AMOK».
' 2. Yucino n-oOuiee YMCIO MCXOJOB UCIIBITAHUS MOJYYHM, BOCIOJb-
30BaBIIKCH (OpMyJaMHu KOMOMHATOpUKU. OOlIee 4YHCIO BO3MOXKHBIX CITY-
YaeB N paBHO YHCIY NEPECTAHOBOK U3 5 aneMentoB (6yks): n=Ps = 5!=54-
3-2-1=120.

3. Ywucno cimygaeB M, O1aronpHsTCTBYIOIMX COOBITHIO A, paBHO 1,
T.K. TpeOyeTCsl COCTaBUThH CIIOBO C OyKBaMH, PacCTaBICHHBIMH B ONpeeNEH-

HOM TOpsiIKE. A 3TH OYKBBI pa3JIMuHBI.

1
4 PA)="=—

®opma npeacTaBIeHAA pe3yJibTaTa: BBIIOJIHEHHAsA paboTa.
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Pazgen 5
DJleMeHThI TEOPHHU BEPOSATHOCTEN N MATEMATHY€eCKOI CTATHCTUKH.

[pakTuyeckas padoraNe 12

Haxo:xneHue 4YucJI0BbIX XaPAKTEPUCTUK BLIﬁOpKl/I.

Lean padoTsi: PaccMoTpeTh OTENBHBIE IPUMEPBI, XapaKTepHbIE JIsl BEIOO-
POYHOTO METOAA.

Beinosnnus padoty, Bel Oynete:

YMETh!

1. CoctaBnaTh pacipeaesieHie OTHOCUTEIBHBIX YacToT.

2. CTpouTbh MOJUIOHBI YACTOT U OTHOCHTEINIBHBIX YacTOT.

1. 3.Ctpouts ructorpammy o 3aJaHHOMY CTaTHCTUYECKOMY pacrpe-
JICJICHUIO!

2. 4. HaxoauTh CTaTUCTUYECKHE OILICHKU T€HEPAIBLHOW COBOKYITHO-
CTH, 3aIaHHOM BapHaLlMOHHBIM PSAIAOM:

3. 5.HaxonuTh CTaTUCTHYECCKIE XapaKTEPUCTUKHA BEIOOPKH.

MaTtepuaabHoe o0ecnieuenne: VHIUBUAyaIbHBIC 3a1aHUS, KOHCTIEKTHI JICK-
LIUH.

3ananue:
1. [TocTpoUTh MOJUTOHBI YACTOT U OTHOCUTENHHBIX YACTOT MO PacTpeeiEHUIO
BBIOOPKHU:

x | 2 | 4 | 7 | 8 | 9 | 12
v | p2 |l 2 | P | 3] ps | 3ms

2. ITocTpoiiTe TUCTOrPaMMBI YAaCTOT U OTHOCUTENBHBIX YaCcTOT 10 pacipeene-
HUFO BEIOOPKU:

No HWaTepBan, CyMMa 49acToT
iHTepBaNa Xi . Xi M BapUaHT I;I:ITepBana,
1
1 3-5 P1
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2 5-7 2p,
3 7-9 3ps
4 9-11 p?
5 11-13 2p3
6 13-15 3p3
7 15-17 p1t+pP2

3. lns reHepabHOW COBOKYITHOCTH, 3aJaHHOH pacripe/ieleHIeM:

Haiinure reHepalibHYIO CPEHION, TeHEPAIbHYIO JAUCIIEPCHUIO, TeHEPATbHOE
CTaHJapTHOE OTKJIOHCHUE, MOy, MEIHaHy U pa3Max.

4. V3 reHepaibHON COBOKYITHOCTH ClieflaHa BRIOOpKa, 3aaHHasl pacrpeese-
HHEM:

x| 2 | 4 | 6 | 8 | 10 | 12 | 14
nlope |2 | o | p2 | ops | 20 | pates

Haiity BRIGOpPOYHYIO CpEeIHIOI0 BEIOOPOYHBIE TUCTIEPCHIO U CTaHAAPTHOE OT-
kioHeHne. OOpatuTe BHHUMaHue: P; = yucity OykB B Bariem mMmenu; p,=
yucity OykB B Bamueit ¢pamunnu; p; = umciy OykB B uMeHu Baiuero orna.

Kpartkue TeopeTrnyecKkue CBeIeHUsl B [TOJHOM 00bEME UMEIOTCS B JICKIIUU.
IMopsoK BHIMOJHEHUS PAGOTHI:

1 Ipounrtas ycnoBue NpeIoKEHHOMN 3a/1a4H, M0 KOHCIEKTY JICKIIUH HAWUTe
COOTBETCTBYIOIINE (POPMYIIBL.

2.IlpuMeHuTE NEKIIMOHHBIA TEOPETUYECKUI MaTepral Juls PeUICHHUs Ka-
JIOH 3a7a4u.

3 B ciydae HEOOXOIMMOCTH IIPEICTABUTH T€OMETPHUYCCKYIO HHTEPIIPETALUIO
YHUCJIOBBIX XaPAKTEPUCTHK BHIOOPKH.
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Xona padorsl: 1. 3amaHo pacnpeieTIeHre 9YacTOT BRIOOPKH:

xi | 2 ] 6 | 12| 15
3

CocTtaBuTh pacrnpeacicHue OTHOCUTCIIbHBIX YaCTOT.
Onpe,uem/[M cHayajga 00beM BI)I60pKI/IZ

n=3+10+7+5 = 25.

v n
Haiinem oTHOCUTEIbHBIC YaCTOTHI IO qupMyne Wi = ;:

3 R ( e — L e =2 —
wy = x = 0,12; w, = 7 = 0,40;w; = 7 = 0,28;w, = 7 = 0,20.
CreloBaTensHO,
x | 2 | 6 | 12 | 15

w, | 012 | 040 | 0,28 | 0,20
Konrpoms: 0,12 + 0,40 + 0,28 + 0,20 = 1.
2.. Tlo pesynbraTaM npumMepa 1 MoCTPOUTH MOTUTOHBI YACTOT M OTHOCHTEIb-
HBIX 4aCTOT.

Peuenne. OTOGpa3suB HA IIIOCKOCTH TOYKHM ¢ KoopauHatamu (X;, ;) U co-
€IMHMUB UX OTPE3KaMH, MTOJY4YHUM MOJUTOH YacTOT:

n;
10 ?
7
5
3 3
2 6 12 15 Xi
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AHAJIOTMYHO OCTPOMM TIOJMTOH TI0 Toukam (X;, W;):
Wi

0,40 ?

0,28 /

0,20

0,12 ¢

3.HO0Tp01>iTe TUCTOIpaMMy IO CJICAYIOLIEMY CTaATUCTUICCKOMY pacIipeieiic-
HHIO:

HnTepBan CymMa yacTot
Ne unTepBana JUIMHOU BapUaHT
h=5 n;
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1 5-10 4
2 10-15 6
3 15-20 16
4 20-25 36
5 25-30 24
6 30-35 10
7 35-40 4

Pemrenue. [pexne Bcero, ompeaeauM 00beM BEIOOPKU:

n=4+6+16+36+24+10+4 = 100.

Ilo m3BecTHBRIM CyMMaM 4aCTOT BaApHUAHT PpaCCYUTAEM IINIOTHOCTH YaCTOTHI 110

HMHTEpBaJIaM:
[InoTHOCTH HAaCcTO-
Ne THI Ne HHOTHOC;F‘LI). Y4aCTOTHI
HMHTEpBaja N HMHTEpBaja -
h h
1 0,2 5 4,8
2 1,2 6 2,0
3 3,2 7 0,8
4 7,2

N3006pa3umM MoJIydeHHBIA pe3ynbTaT:
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4. HalinuTe cTaTHCTHYECKUE OIICHKH TeHEPaIbHON COBOKYITHOCTH, 3aIaHHON
CJIEIYIOIINM BapUAITMOHHBIM PSJIOM:

BapHaHTa X; ‘ 2 ‘

N
(6]
(o]

yacrtoTa N; ‘ 8 ‘

©
[E
o
w

Pemmenne. Onpenenum 00beM COBOKYITHOCTH:
Nr=8+9+10+ 3 = 30.
Haiinem renepaibHyro CpeHION:
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= 8:24+49-4+10-5+3-6
Xp =22 g

Jliist BBIYMCIIEHUS T€HEPaIbHOM AUCIIEpCHH UcTonb3yeM dopmyiny Dy =

X2 T (Xr)?. Onpenenim cpeHIo KBaapaToB:
_ 822+9-42410-5%2+3-62

X2 = - —17,8.

Takum obpasom, D = 17,8 — 42 =1,.8.

TenepainbHOe cTaHmapTHOE OTKIOHeHUe: O = /D =+/1,8 = 1,34.
OOGBIYHO TIOTYYEHHBIX PE3YIIBTATOB JOCTATOYHO ISl IPAKTHYECKHUX 3a/1aY.
OJIHAKO MOKHO MOJIYYHTh JOTONHUTENbHbIE XapaKTEPUCTHKH JUIs 00JIee TOH-
KO#i OLIEHKH T€HEPAIBHON COBOKYMHOCTHU. [IprBenem ux:

Mona Mo: HauGombInas yacTora

Mo = 10.
Menuana Me: BapraimoHHBIH ST IETUTCS TIOTIOIaM B TOUKE
Me = 4,5.
Pa3zmax Bapuanuu R: B mpumepe
Xmax = 6; Xmin = 2,
IIO3TOMY
R=6—-2=4.

5. 13 renepasibHOI COBOKYITHOCTH M3BJIEYEHA BHIOOpKA

Haiigure cTaTUCTHUECKHE XapaKTEPUCTHKH BBIOOPKH.
Pemenne. Onpenenrm 00beM BEIOOPKHU:

n=92+94+ 103 + 105+ 106 = 500.
Bribopounas cpensss:
5 _ 92:1494-2+103-3+105-4+106-5

Xp = 200 =1,82.

OrnpenenyM CpeaHIO KBaJIpaToB:
X2 — 92-12+94-22+103-3%2+105-4%+106-52
5=

=00 = 11,45.

Brib6opounas nucrnepcust:
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Dy = X2 — (X5)? = 11,45 — 1,822 ~ 8,14.
Br160podHOe cTaHIapTHOE OTKIIOHCHHE:!

op = /8,14 ~ 2,85.

6.I1o maHHBIM TaOIMIEI (BO3PACT CTYJCHTOB B rpymme u3 20 4emoBek) mpo-
BECTH CTAaTHUCTUYECKOE UCCIIEIOBAHUE.

Ne Bos- Ne Bos- Ne Bos- Ne Bos-

m\n pacr m\n pacr m\n pacr m\n pacr
(q1er) (s1er) (s1eT) (;1eT)

1 18 6 20 11 22 16 21

2 18 7 19 12 19 17 19

3 19 8 19 13 19 18 19

4 20 9 19 14 20 19 19

5 19 10 20 15 20 20 19

®opma npeacTaBIeHNA Pe3yJbTaTa: BBIIOIHEHHAs paboTa.

Tema 6.1.
Matpuubl 4 ONpeaeTuTe
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IIpakTnyeckas padora Nel3

JeiicTBUSI HAl MATPHLIAMH.
Iesan padoTel: HayunuThces BBINONHATH NEHCTBUS Hal MaTpHLIAaMU.
Beinosnnus padory, Bel Oynere:
YMETb:
- BBIIIOJIHATH OIlepalluy HaJl MaTPULIAMU;
- HAXOJUTh 0OPATHYIO MaTPHILy.

MaTtepuanabHoe o0ecrnieueHne: HHINBUAYAIbHBIC 3a1aHUs, yIeOHUKH, KOH-
CHEKTHI JICKITNH.

3aganne:

1. Haiiru wmatpuny C =A?+3AB, e A= (_2 31);3 =
G )
1 3/
2. BbIACHUTH, SBIACTCA MaTpUIa A7l =
2 3
a=(2 2).
5 6
Kpartkue TeopeTrnueckue cBeieHUs:
Marpuueit Ha3pIBaeTCsA NPSIMOYTOJIbHAs TabauIa grcen. Martpuna 3a-
aqq aqs... aAin

nuceiBaercs B Buge: A = | A1 Qzz...  Qzp

ami1  Qm2.. Amn
JeiicTBus Hal MaTpULIAMU:

-2 1
—2 ) obpaTHOl K MaTpuLe

5
3 3

1.Cnoxenue.

Onepaum[ CJIOKCHHUS BBOOAUTCS TOJIBKO IJIA ManI/IH OAUHAKOBBIX pa3-
MepOB. HpI/I CJIOXKCHUHN ManI/IH nux COOTBCTCTByIOIJ_[I/Ie DJICMCHTHI
CKJIQIBIBAFOTCS.

a1+ by ayz+ b1 At by
A+B=C=| az+byy az+by az,+by,
Am1 + b1 Az + bz Apn + by
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2.YMHOXEHHE Ha YHCIIO.
IIpu yMHOXKE€HHUU MaTPULIBl HA YUCIO KaXKIBIH €€ 3JIEMEHT YMHOKaeTCsl
Ha 3TO YHUCJIIO.
ka11 ka12 R kaln

kA = ka21 kazz"' kaz-n_
k Am1 k Am2 k Amn

3.YMHOXEHHE MaTpHIl.

Onepatiys yMHOKEHHS MaTPUI] BBOJUTCS TONBKO AJIS ClIydas, KOraa
YHCJIO CTOJIOLIOB MEPBOH MaTPHUIIBI PABHO YHCITY CTPOK BTOPOH.

YT0OBI HAWTH IEMEHT MATPHUIIBL, CTOSIIHHN B i-TOH cTpOKe B K-TOM
cTon0bIIe, HY)KHO BBIYHCIUTh CYMMY MPOU3BEICHU DIEMEHTOB i-TO# CTPOKH
MIePBOI MaTPHIIBI HA COOTBETCTBYIOIIIE 3JIEMEHTHI K-TOro CTOI01a BTOPOH.

HOpﬂ)IOK BbINNIOJIHCHU A paﬁOTLI:

1. 3anumure 3amaHue.

2. Omnpenenute, Kakue NCHCTBUSA, U MO KaKUM MpaBUIaM HEOOXOAUMO
BBINOJIHUTG. [IpounTaiiTe KOHCIEKT.

3. Brpmmonnute nelicteus. [IpoBepbTe NpaBUIEHOCTD BBIYHUCICHHH.

Xoa padoThl:
1) Haiiru matpuny C = A% + 3AB, ecn

A= 2)=( )

a) Haiiznem A’ yMHOas MAaTpHILy caMy Ha ceOst

A* = (_12 —31) ' (_12 —31) - (—73 _49)

6) Haiizem matpuiry 34, yMHOKHB BCE 3IEMEHTHI MaTpHIlHl 4 Ha 3.

34=3 (_12 —31) - (_36 —93)

B) Haiinem npoussenenne 3AB
me=( %) 5)=05 )
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r) Haiinem matpuiy C, ckianpiBast COOTBETCTBYIOIINE DJIEMEHTHI
(7 =9 —21 33\ _[-14 24
C_(—s 4)+(12 —12)_( 9 —8)
1.

2) Haiinem npoussenenwe A A luAd1 A

o (2 (2 L\ ooy

a4 _(5 6) Y _(0 1)_E'

=2 1\Vm2 3y (1 0

-1, = 5 -2 = =

cea=(F 2 D=0 -

B COOTBETCTBUH C OTpeie/IcHHEM TAaHHBIE MATPHIIBI SIBIISIOTCS B3aH-
MOOOpaTHBIMH.

®opMa npeaocTaBIeHUs Pe3yJbTAaTa: BHIIOIHEHHAS padoTa.

Tema 6.1.
Martpuibl ¥ onpeaeuTe

[pakTuyeckas padora Nel4

Bbruucienue onpeaeauresiei.

Heab padoThl: HAYYUTHCS BHIYUCIISITH ONPEICIUTEIH BTOPOTO U TPETHETO
MOPSIKOB.

Beinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETb:

- BEIYHCIIATH ONPEICIUTENN BTOPOTO TOPSAKA;

- BEIYHCIIATH OTPEJICIUTENN TPETHETO HOPSIKA.

MatepuanbHoe o0ecrnieyeHne: HHINBUAYAIbHBIC 3a1aHUs, yIeOHUKH, KOH-
CIIEKTHI JIEKIIH.

3ananue:
BrI4ucIuTh OnpeaeTuTeIH:
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. 3 3 -5 10 -2 1
1) |2 ; i 1 2| 3|-15 5 -2
2 -1 7 3 -2 -1

KpaTKne TEOPETHYECKUEC CBCACHUSA:
OnpeznenureneM KBaJpaTHON MaTPUIbl BTOPOTO MOpPsKa (OIpeaenuTenem
BTOPOTO TOPSIIKA) HA3BIBACTCS YNCIIO, PABHOE PA3HOCTH IPOM3BEICHUI AIIe-
MEHTOB TJIaBHOM JHATOHAIIM M DJIEMEHTOB [OOOYHON THATOHAIIH.
a; by
a, by
OmnpeznenureneM KBapaTHOH MaTPHIBI TPETHETO MOPsAKaA (OMpeaeTuTeeM
TPETHEroO nop;u:uca) Ha3bIBACTCAd YUCJI0, paBHOC
ai1 12 433
az1 Az dp3
az; dzz 04z3
= 041022033 T 4120330371 + A21032013 — 013022031
— A12Q21033 — Q304320171

=a; by —a; by

HOpﬂ)IOK BbINNIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1 3anummwure onpeaenuTeNb, ONPEAETUTEe KAKOTO OH MOPSAKA.
2 Hcronb3ysi COOTBETCTBYIOIIEE OIpEeeHUe, BBIUMCIUTE 3Haye-
HHE OTIpeIeTUTEIS.

Xon padorsi:
Brruucnauts onpenenuTen:

1) |§ _64|=2-6—3-(—4)=12+12=24

5 -2 1
2) I3 1 —-4|/=51-(-3)+(-2)-(-4):6+3-0-
6 0 -3

1_
6:1-1—-3-(=2)-(-3)—0-(—4)-5=-15+48—6—18 =
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48—-39=9

4 0 5
3 |-6 2 —7|=4-2:240-(=7)-1+(=6)(-3)-
1 -3 2
5_
—5:2-1—(=6):0-2—(=3)-(=7)=16+0+90— 10— 0 — 84
=12

®opma npeacTaBiIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.

Tema 6.2.
Pemienue cucreM JUHEHBIX ajiredpanyeckux ypaBHeHUIA.

Ipakrnuyeckas padora Ne 15

Pemnenue cucrem JuHeHHBIX ypaBHeHHIl MeTogoM Kpamepa.
Henb padoThl: HAYYUTHCS peLIaTh CUCTEMBI JIMHEUHBIX YPaBHEHUN, UCIOb-
3yst popmyisl Kpamepa.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:
YMETb:
- penaTh CUCTEMBI IBYX JIMHEHHBIX YPABHEHNH € IByMsI HEN3BECTHBIMH METO-
nom Kpamepa;
pemaTh CUCTEMBI TPeX JTUHEHHBIX YPaBHEHHUN C TpeMs HEU3BECTHBIMU METO-
nom Kpamepa;

MarepuanbHoe o0ecnieyenue:
WupuBuayanbHbIC 3a0aHAs, YI€OHUKH, KOHCTICKTHI JICKITHIA.

3anannue:
PewmnTh cucTeMbl IMHENHBIX YPABHEHUMN:
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1) {3x —5y = 11| 2)
{83x+3y—5z=-2| {x+y+2z=23|

Kparkue TeopeTnuecKue CBeIeHHsI:
IIycTs nanHa cucTeMa JABYX JMHEWHBIX YPABHEHUM C ABYMs HEM3BECTHBIMU:
{a11x1 + aipx; = by
Az1X1 + A%, = by
CoCTaBUM ONPEETUTENb U3 KOIP(PUIMEHTOB MPU HEU3BECTHEIX. DTOT OMpe-
a1 Q12 |
dz1 Q22
HAocTaBuM onpenenuTeny Kaxnoi HeussecTHoM. Onpeaenurens A moaydaer-
Csl U3 ONIPEAECIUTENS MIyTEM 3aMEHBI IIEPBOTO CTOJIOIA KO3 PULUEHTOB
by ai;
b, ay;
dnpenenurens A, monydaeTcs U3 ONPEAENUTENsS MyTEM 3aMEHbI BTOPOTO
cT0J1011a KO3 HHUIIMEHTOB CTOIOIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB.
_|ar b1
A= b
a1 D2
[ycTs maHa cucTeMa Tpex JHHEHHBIX YPABHEHHH C TPEMS HEU3BECTHBIMH:
ay1x1 + Qg% + A13X3 = by
Az1X1 + Ag2X; + Az3x3 = b,
az1X1 + 32X, + Azzxs = b3
CocTaBuM OIpeETUTENDb U3 KOI(P(UINEHTOB MTPH HEU3BECTHBIX. DTOT OTpe-
11 Q12 Q13
JIETINTENb HA3BIBAETCS ONpeaeanTeneM cuctemel:. A= (A21 Q2 A3
a3z; Qazz dzz
'OCTaBHMM OIPEAENUTENN KK I01 Hen3BecTHOM. Onpenenurens A, monayyaer-
& O Ay Y
Sl U3 OTIPEIEITUTEIS IIyTEM 3aMEHBI ITEPBOTO CTOJIOMA KO3() PHIIHEHTOB
CTOJIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YJIEHOB.
by a;; a3
A= by azz aqa.
by az; ass
fonpenenurens A, nomydaercs U3 ONpeaeNuTeNs MyTeM 3aMeHbl BTOPOro
cToso11a K03 (HUIIMEHTOB CTOJIOIOM U3 CBOOOTHBIX YJICHOB.

JACIUTEIb Ha3bIBACTCA ONIPEACITUTEIIEM cucteMsl:. A= |

CTONGIIOM U3 CBOOOIHBIX WieHOB. A=
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a1 by a3
Ay=laz1 by a3
asz; bz ass
fonpenenurens A; nomydaeTcs U3 onpeAenuTeNs MyTeM 3aMeHbl TPETHErO
cT0J1011a KO3 PHUIIUEHTOB CTOIOIIOM U3 CBOOOIHBIX YICHOB.
a1 a1z by
Az=|az1 az b
az; asz bz

YToOb! BEIYMCINTH 3HAYEHHS HEM3BECTHBIX, BOCIIONB3yeMcsl (hopMynamMu

A A A
Kpamepa: x; = Xl; Xy = XZ; X3 = f

Hopsaok BbInoHEHHs padOThI:

1. 3anmumuTe cucTeMy ypaBHEHHH.

2.3anumure U BEIYUCIUTE ONPEIENUTENb CUCTEMBI.

3.Beruncnute onpeAeauTeNt Kax 10 HEeM3BECTHOM.

4 Hatinure 3HaYCHUS HEU3BECTHBIX, HCMIONB3Ys hopmyisl Kpamepa.

Xon padorsi:
Paccmotpum npumep:
Pewuts cucremy ypaBHEHMIA:
X1 + 2x5 —3x3 = 0;
2x1 — Xy +4x3 =5;
3x1 + Xy — X3 = 5

1 2 -3
A={2 -1 4 |
3 1 -1
1 2 -3
AA=12 -1 4|=10=%#0
31 -1
BrluuciiuMm onpeaenuTeny Kaxxaoi NepeMeHHOM:
0 2 =3
Ai=|5 -1 4|=0-15+40-15+10-0=20
5 1 -1
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1 0 -3

A=12 5 4[=-5-30+0+45-0-20=-10
3 5 -1
1 2 0
Az=2 -1 5[{=-5+0+30-0-20-5=0
3 1 5
xle—l—QZZ,xz—A—z —1 1;x3—A—3—%=0

A 10 T
Otser: (2;-1;0).

®opma npeacTaBieHHs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.

Tema 6.2.
Pemenne cucreM JIMHEHHBIX ajrefpanyeckux ypaBHeHHUId.

IpakTnuyeckas padora Ne 16

Pemenne cucreM IuHeiiHbIX ypaBHeHHil MeTogom I'aycca.
Henb padoThl: HAYYUTHCS peLIaTh CUCTEMBI JMHEUHBIX YPaBHEHUNA METOIOM
MIOCJICI0BATENILHOTO UCKITIOUEHHS IIEpeMeHHBIX (MeTozoM ["aycca).
BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:
YMETB!
- pelIaTh CUCTEMBI ABYX JTMHEWHBIX YPABHEHHUN C IByMs HEU3BECTHBIMH METO-
nom T"aycca;
pemaTh CUCTEMBI TPpeX JTHHEHHBIX YPAaBHEHHUN C TpeMs HEU3BECTHBIMHU METO-
nom ["aycca;
MatepuanbHoe o0ecnieyenne: VIHIMBUAyaIbHBIC 3a1aHUS, YIeOHUKH, KOH-
CIIEKTBI JIEKIIH.
3ananue:
Pemuts cucTeMbl TMHEWHBIX YPABHEHUN:

3x1—2x2—5x34x4=32x1—-3x2+x3+5x4=—3x1+2x2—4xr4=—3
2.
{x; +x, —3x3+2x, =6| {x; —2x, —x=-6] {x, +x3+3x, =16|

KpaTlme TEOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:
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Merton I"aycca sBisieTcst omHIM U3 HanOoJIee YHUBEPCATbHBIX METOAOB pelIe-
HUS CHCTEM JIMHEHHBIX ypaBHEHUH. OH COCTOHT B MOCIIEAOBATEIILHOM HUCKITIO-
YEHHUU HEU3BECTHBIX.

IIpouecc pewenus no merony ['aycca cocrout u3 AByx 3TanoB. Ha nepsom
aTame (IpsMOi X0) cucTeMa MPUBOAMTCS K CTyIeHJaToMy BuAy. Ha BTopom
atane (0OpaTHBIN X0) HJET MOCIeI0BaTEIbHOE ONPE/IeIeHIE HEN3BECTHBIX U3
9TOM CTYNEHYATOU CUCTEMBL.

Ha npakTuke ynoOHee paboTaTh HE ¢ CHCTEMOW YpaBHEHUI, a ¢ paCIIMPEHHOM
MaTpHLEH, BBITOJHSL BCE DJIEMEHTApHBIE IPe0Opa3oBaHUsl Hajl €€ CTPOKaMH.
DJeMeHTapHBIMH IPE0Opa30BaHUSIMH MaTPHLIBI SBJISTIOTCS:

- IEPECTaHOBKA CTPOK MECTAMU;

-YMHOKCHHE HEKOTOPOI CTPOKHM Ha JIt000e, He paBHOE HYJIIO YHCIIO;
-IpuOaBIIeHNE K HJIEMEHTaM OJHON CTPOKH COOTBETCTBYIOIINX HJIEMEHTOB
JpYTo# CTPOKH, YMHOKEHHBIX HA OJHO H TO 7K€ YHCIIO0

HOpﬂ)IOK BbINIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1. 3anumure cucTeMy JMHEHHBIX YpPaBHCHUH.
2. CocraBbTe pacHIMPEHHYIO MaTPHILY.
3. BeimonHnTE 31€MEeHTapHbBIC TPE0OPa30BaHU CTPOK MAaTPHIIBI, HC-
KIII04asl MOCIEJOBATENbHO MEpeMEHHblE. B pesynbTare MOJDKHA MOTYYHTHCS
CTyHeH4YaTas MaTpUIA.
4. Tlo crymeHuYaTo# MaTpHIle COCTABETE CUCTEMY.
5. TlocnenoBaTenbHO HaUTE 3HAYECHHUS BCEX HEM3BECTHBIX.
6. 3ammmmTe OTBET.
Xoa padoTsI:
PaccmoTpum npumep:
Pewmuts cucreMy ypaBHEHMIA:
X1 + 2x5 —3x3 = 0;
2x1 — Xy +4x3 = 5;
3x1 + Xy — X3 = 5
CocTraBUM pacUIMPEHHYIO MaTPUILy U3 KO3(G(PHUIHUEHTOB NPH HEM3BECTHBIX U
CBOOO/IHBIX YJICHOB:

1 2 -=3|0
(AB)=12 -1 45
3 1 -1I5

BrimoiaanM 3neMeHTapHbIe IPeo0pa30BaHus Ha/l CTPOKAMH MaTPHIIL:
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1 2 -3
2 -1 4

31 -1

0 /1 2 -=3|0 /1 2 -3
5) (0 -5 10 5) <0 1 -2
5/\0 -5 815/ \0 -5 8

1 2 =-3]0
0 1 -2(-1
0 0 =210

ITony4yeHHOHN MaTpuLE COOTBETCTBYET CUCTEMA YPAaBHEHUM:

0
_1>
5

xZ - Z.X3 = _1
—ZX3 = 0
Hauunas CHU3Y BBEPX, HAXOJAUM 3HAUYCHUA HCU3BECCTHBIX:

{x1+2x2—3x3=0 {x1+2xZ_3X3:0 {x1+2'(_1)20

)

{xl +2x,—3x3=0

X, —2x3 =—1 x, =—1 X, =—1 ;
x3:0 x3:0 X3=0
x1=2
{x2=—1.
X3:0

Otser: (2;-1;0).
®opMa nmpeACTaBIeHUs Pe3yJIbTATA: BBIIOTHEHHAs paboTa.

Tema 6.2.
PenreHue cucTeM JUHEIHHBIX ajiredpandyecKux ypaBHEHMIA.

IIpakTnyeckast padora Ne 17

Penrenue cucrem JUHEHHBIX yPaBHEHHIl ¢ MOMOIIBIO 00paTHOIi MaTpH-
IbI.
Ieas pa6oTsl: HayunThses peraTe CHCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHHI MATPHIHBIM
CIIOCOOOM.
Boimosnus pagorty, Bel Oyaere:
YMETB!
-HaXOAWTh OOpaTHYIO MaTpUILY;
- pemarh CUCTEeMY JIMHEHHBIX YPaBHEHHI MATPHYHBIM CITIOCOOOM.
MarepuanbHoe obecriedenue: VHauBruyanbHble 3a1aHNs, YI€OHUKH, KOH-
CIEKTBI JEKIUN.
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3aganne:
Pemuts cucreMy JIMHEHHBIX YPABHEHUMN:

2x1 — 3x, +4x3 = 11
2) x1+2xZ_3.X3=9

) {le —3x, =7
_3x1 - 4x2 + X3 = _25

6X1 + 2x2 = 12,

KpaTKne TEOPETHYIECCKUEC CBCACHUSA:

ITycts 3amaHa cucTeMa JIMHEUHBIX YpaBHEHUN:
a1X1 + A%z + o+ AypXn = by;
az1Xq + AypXp + -+ AornXn = bz
Ap1X1 + QpaXy + o+ A Xy = by
Cocrasum marpuunoe ypasuerue: AX = B, rue

a11 Q127" Qip X1 by

A=|Qz1 QA Ay |; X=Xz |;B=|b;

am1 Am2 Amn Xn bn
X=A"1B

YroObl BEIYKCIUTH OOPATHYIO MATPHILY, HYKHO:
a) BBIYUCIIUTD onpeenTens Matpuisl A (AA #+ 0;
0) HaiiTu anreOpanvecKue JOMOIHEHUS JUTS KaK/IOT0 JJIEMEHTa MaTpH-
bl A;
B) TPAaHCIIOHUPOBATH MATPHILY U3 aAreGpandecKux JOMOTHEHHH;
1 Ay Az Ama
) HalTH OOpPATHYIO MATPHUILY: Al = v A, Ay Apa
Aln A2n Amn
YroObl HAIITH HEU3BECTHYIO MATPHILy X, HY)KHO YMHOXHUTh OOPaTHYIO
matpuiry A~! Ha Matpuiy B, COCTOSIIYIO H3 CBOGOHBIX HICHOB.
IMopsa0K BLINOJHEHHS] PAGOTHI:
1. 3amumuTe cuCTeMy JTMHEHHBIX YPaBHCHHH.
2. CocTaBbTe MaTPUIHOE YpaBHEHHE.
3. Beruucnute o0paTHYIO MaTpHILy.
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4. HalinnTe 3HaUCHNS HEU3BECTHBIX.
5. 3anumuTe OTBET.
Xopa padorsr:

Pemuts cucreMy JTMHEHHBIX YPABHEHUMN:

1 {le - 3x2 = _7
) 6x1 + ZXZ - 12
Haiinem

A= |§ _35| = —10—-9 = —19 # 0 =o06parHas MaTpULIA ECTb.
A"l = __1(—5 —3)

19\-3 2
PelinMypaBHeHue:

B 15 _ 4 -1(—20—-18
iy A3;C ] E;(_g )6 =521 12) =
;_;(_o ) - (0)

Otsert: (2; 0).

x1+2x2—3x3=9

le - 3x2 + 4'.x3 =11
2 {
_3x1 - 4x2 + X3 = _25

TR

A=[3 —2 —2|=2|"% -3 +]2 7% =-104
N
AT AT

As1 = |—32 —12 =%

Ay = g _52 = -31; A22—|£23 é|= ;

Asz = g —12| =7

60



Ars = |g :ﬂ = 13:4z3 = |8 _1| = 26; Azz =
|3 —2|:_13-

= -12 -16 -4
CocTaBUM 0OpaTHYIO MaTPHILY: A"l = Toa -31 2 7 |
13 26 —13

Pemmm MaTpudHOE ypaBHEHHE:!

L —-12 -16 —4 10

—A-1lp =1 _
X=A C_104 31 2 —4
13 26 —13 —14

1 —120+ 64 4+ 56 0

Tos —-310—-8—-98 = Toa 416 4
130 — 104 + 182 208

Ortser: (0;4;-2).

Crnenaem mpoBepKy:

{0+12—2=10

0—8+4+4=—4 . (BepHo)
0-4-10=-14

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHas padboTa.
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